

bb. 61. időjárásjelentés

tm/e la

1972. augusztus 11.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 11-én, pénteken 19.00 órakor:

meleg idő

várható időjárás szombat estig: derült éjszaka, napközben kevés felhő, eső nem valószínű. napközben kissé megélnkülő déli, délnyugati szél. meleg idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 29-33 fok között. /mti/

felhasználható: 20.30 óra után!

bb.62. a romeo és julia bemutatója a szegedi szabadtéri játékokon

vid/e ká la

1972. augusztus 11.

a szegedi szabadtéri játékok idei prózai produkciójának, shakespeare romeo és julia című drámájának bemutató előadását pénteken este tartották meg a dóm téri színpadon. az előadást vámos lászló rendezte. székely lászlóval közösen ugyancsak ő tervezte a díszleteket is.

a címszerepekben színművészeti főiskolás fiatalok: kutyölgyi erzsébet és kalocsai miklós mutatkoztak be. rajtuk kívül még több fiatal művész: farádi istván, harsányi gábor, janka béla, maros gábor, maróti gábor, varsa mátyás lépett színpadra. a darabban számos kiváló művésznk - darvas iván, miklós klára, horesnyi lászló, kátai endre, mensáros lászló, szemes mari - alakított fontosabb szerepeket.

a jelmezeket vágó nelly tervezte. a romeo és juliát még augusztus 13-án és 19-én tekinthetik meg az érdeklődők a szabadtéri játékok dóm téri színpadán. /mti/

bb. 63. újabb megbetegedések „saját szedésű”, gombától

1 ms/tm/e la

1972. augusztus 11.

mint a budapesti mentőszolgálat ügyeletes főorvosa közölte, pénteken két somogy megyei községben okozott mérgezést a saját szedésű gomba. gamásról négy felnőttet és két gyermeket, patcáról pedig három beteget szállítottak a mentők a kaposvári kórházba. állapotuk nem súlyos. /mti/

20.02/e

- 40 -

NI 2015

M.T.I

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 12.

bb. 1. tanévelőkészítő értekezletek - javítóvizsgák - vakációvégi menetrend

i ró/gg/e zs la

1972. augusztus 12.

bár az általános és középiskolások még javában élvezik a vakációt, az iskolákban országsszerte már készülődnek az új tanév megnyitására.

az igazgatók döntése alapján augusztus utolsó napjaiban lesznek a tanév-előkészítő értekezletek, amelyeken a pedagógusok meg tárgyalják a tanulók túlterhelésének enyhítését célzó irányelveket. a „köznevelés”, augusztus második felében megjelenő száma szerkesztőségi cikkben tájékoztatja a pedagógusokat azokról a módszerekről és lehetőségekről, amelyekkel már a hivatalos tananyagcsökkentés bevezetése előtt könnyíthetik a tanulói fűjúság helyzetét.

sikerrel vizsgázott az a módszer - amely néhány általános iskolánál már három éve gyakorlattá vált -, hogy még júniusban pótló foglalkozásokon készítették fel az érintett tanulókat a javítóvizsgákra. ezeknek a tanulóknak nagy többsége még június végén sikeres vizsgát tett, így a kísérleti iskolákban az augusztusban javítóvizsgázók száma lényegesen kevesebb. idén néhány gimnázium is hasonló módszerrel élt, s - mint a művelődésügyi minisztériumban elmondották - a tapasztalatok biztatóak. ezért tervbe vették a javítóvizsgák rendjének szélesítését. a hagyományos módszer szerint egyébként az általános iskolai javítóvizsgák augusztus végén lesznek, a javító érettségiknek szeptemberben az arra kijelölt gimnáziumok, budapesten egy-egy budai, illetve pesti gimnázium ad otthont. a szakközépiskolák egyénileg gondoskodnak a javító-érettségik lebonyolításáról. a javítóvizsgák és érettségik idejéről az igazgatók hirdetőtáblán értesítik az érdekelteket.

/folyt.köv./

- 1 -

MA

bb. 1. /tanévelőkészítő...folyt./e

az új tanévben is lesz néhány kiemelkedő jubileum: petőfi sándor születésének 150., dózsa györgy születésének 500., heinrich heine születésének 175. évfordulója és budapest egyesítésének centenáriuma. méltó megünneplésükre az iskolák már a tanév kezdetekor megkezdik a felkészülést. /mti/

...-

bb. 2. hétfőtől: ötnapos telefonforgalom számlálás

1 kf/fk/e ie la

1972. augusztus 12.

a posta augusztus 14-18. között országos telefonszámlálást tart. az adatfelvétel idején azt figyelik, hogy az országos hálózatban milyen irányokban, mekkora forgalmat bonyolítanak le, egy-egy vonalat mennyire használnak ki vagy az mennyire zsúfoltt. az idén - miután bővült az automata hálózat - külön figyelik a távhívó forgalmat, ezen belül is azt, hogy a nap különböző szakában mennyi hívást, beszélgetést bonyolítanak le a távhívó szolgáltatba bekapcsolt előfizetők egymás között.

az ötnapos adatfelvétel a posta hagyományos augusztusi forgalomszámlálása, amelynek alapján meghatározzák az interurbán, s most már a távhívó hálózat fejlesztésének feladatait, a közönség jobb kiszolgálásával kapcsolatos tennivalókat. /mti/

...-

bb. 3. információs irodák - a főváros minden kerületében

1 hi/pf/e zs la

1972. augusztus 12.

a legutóbbi másfél évben fővárosszerte népszerűvé váltak és eredményesen dolgoznak a kerületi tanácsoknál létrehozott információs irodák - állapította meg a közalkalmazottak szakszervezetének budapesti bizottsága. július végéig 17 kerület, valamint a fővárosi tanács nyitott információs irodát, s a tervek szerint az év végéig valamennyi városrészben megszervezik.

az irodák fő funkciója a lakosság tájékoztatása, utalgaztása. ezt a feladatot mindenütt kipróbált, régi apparátusi emberek, egyes irodákban nyugdíjas tanácsai dolgozók látják el. az információs irodákat a tanácsok nem központi utasításra, hanem saját elgondolásaik szerint hozták létre, így ezek szervezete, feladatköre, létszáma jelentősen eltér egymástól. hét kerületi irodának például önálló ügyrendje van, 11 információs iroda hatósági ügyintézővel - például tejesjaványok, hatósági bizonyítványok kiadásával, táncos rendezvények, alkalmi italmérések engedélyezésével, talált tárgyak átvételével, stb. - foglalkozik. legszélesebbkörű a sűrűn lakott 7. kerületben lévő „ügyfélszolgálat”, tevékenysége, ahol hét tanácsai dolgozó tájékoztatja a lakosságot, informálja az érdeklődőket. /mti/

...-

- 2 -

NA

bb. 4. szertefoszlott egy legenda - miért az idén ezer éves székesfehérvár?

vid/e ká hgy

1972. augusztus 12.

székesfehérvárt hosszú ideig mint „1. istván király városát”, emlegették. a hajdani történelemkönyvek szerint ugyanis a város alapítása államalapító nagy királyunk nevéhez fűződik. a legújabb ásatások eredményei azonban szertefoszlatták a legendát: előkerült géza nagyfejedelem szálláshelye és a templom, ahova temették. bebizonyosodott, hogy székesfehérvár 1. istván király előtt, géza fejedelem korában is lakott település volt. kialakulásának pontos időpontját természetesen nem lehetett meghatározni, hiszen az első írásos emlék, amely a várost említi, 1009-ből maradt ránk. akkor pedig már virágzott alba civitas - ezen a néven említi a várost az 1009-es veszprémi oklevél. falai között 997-ben temették el géza nagyfejedelmet. így a régészek, az istván király múzeum tudományos munkatársai, a magyar tudományos akadémia várostörténeti bizottságával és a székesfehérvári városi tanáccsal közösen abban állapodtak meg, hogy a város kialakulásának dátumát géza fejedelem uralkodásának első esztendejére, 972-re teszik. ezt a feltételezést egyelőre sem külföldön, sem hazánkban semmilyen forrásanyag nem cáfolja.

székesfehérvár tehát nem tartozik az ugynevezett alapított városok közé. kialakulásának első évtizedeiben fejedelmi szálláshely, majd királyi szálláshely és királyi székhely. innen kapta a nevét is: alba regia.

miért nevezik „fehérvárnak”, a várost? erre vonatkozóan többféle feltételezés uralkodik. a legvalószínűbbnek az látszik, hogy a fehér jelzőt „előkelő nemességéről”, kapta, a fehér ugyanis szimbolikus jelentésű, az uralkodók színe.

a másik feltételezés szerint székesfehérvár az államalapítás korában az ugynevezett fehér magyarok központja volt. a harmadik feltételezés szerint a királyi paloták, templomok építőanyagának színéről nevezték el a várost. /mti/

...-

- 3 -

bb. 5. a magyar népköltészet hete a rádióban

i nm/pá/e zs la

1972. augusztus 12.

augusztus 14. és 20. között rendezi meg a kossuth adón a magyar rádió a magyar népköltészet hetét. ebben az időszakban naponként sugároznak olyan adást, amely népünk szellemi örökségét, hazai népköltészetünk gazdagságát mutatja be. hétfőn rákóczi-mondákat hallhatunk szabolcs-szatmár megyéből. kedden pándi lajos és török erzsébet tolmácsolásában siratóénekek csendülnek fel. szerdán bikádi györgy olvassa fel a kondás, meg a fia című vajdasági népmesét. csütörtökön népballadákat szaval csernus mariann, illyés kinga, lukács margit és szokolay ottó. pénteken konsza samu háromszéki népgyűjtéséből a fejfák humora címmel hangzik el összeállítás agárdi gábor, csürös karola, kun vilmos és szemes mari közreműködésével. szombaton a selyemrét című kalotaszegi mesét közvetítik, vasárnap pedig majláth mária és fonyó józsef balladákat ad elő. /mti/

bb. 6. szőlő és bor ex libriseken - kiállítás nyílik a borvilágversenyre

i ol/pá/e ie la

1972. augusztus 12.

szőlős, illetve boros témájú ex librisekből nyílik kiállítás augusztus 19-én a mezőgazdasági muzeumban. az alkalmat a borvilágverseny kínálta arra, hogy egy rendkívül érdekes gyűjteményt tárjanak a közönség elé.

a gyűjteményt a lengyelországban élő agrármérnök, dr. Lippóczy norbert ajándékozta a múzeumnak. egy ízben, 1970. novemberében már bemutatták, ám az elmúlt két esztendő alatt több mint kétszerezére növekedett az anyag is gazdag anyag. most a körülbelül 1 500 darabból álló gyűjtemény felét mutatják be. egyébként a teljes gyűjteményt a világ egyik legismertebb ilyen tematikus együtteseként tartják számon. különös érdeklődésre tarthat számot a magyar anyagból hadik andrás 18. századi ex librise. bemutatják az 1970-ben meghirdetett szőlős-boros témájú kongresszusi pályázati anyagot is, közte az első díjat nyert fametszetet, amely anatóliji kallasnyikov moszkvai művész alkotása.

a katalógus 90 illusztrációjával és a teljes gyűjtemény lapjainak leírásával a nemzetközi szakirodalom külföldön is nagy érdeklődéssel várt értékes forrása. /mti/

- 4 -

NA

bb. 8. centenáriumi kiadvány: a főváros történetének válogatott dokumentumai

i hi/gg/e zs la

1972. augusztus 12.

pest, buda és óbuda egyesítésének 100. évfordulójára budapest főváros levéltára négykötetes forráspublikációt jelentet meg, amely az egykori három városrész, majd az egyesített főváros történetének válogatott dokumentumait tartalmazza a török uralom végétől nagy-budapest megteremtéséig. a kiadvány célja olyan forrásanyag bemutatása, amely az ország életében vezető szerepet játszó főváros történetéből hasznosítható ismereteket nyújt a gazdasági, társadalmi, politikai és kulturális kérdésekkel foglalkozó szakembereknek, s a budapest múltja iránt érdeklődőknek.

a forrásgyűjtemény első kötete a buda 1686. évi visszafoglalásától pest, buda és óbuda 1873-ban történt egyesítéséig terjedő, csaknem két évszázadot mutatja be. e korszakban budapest múltja tulajdonképpen három város történetéből ötvöződött: az ország fővárosa 1873-ban buda-főváros, pest szabad királyi város és óbuda mezőváros egyesüléséből jött létre. a második kötet az előzőnél jóval rövidebb - az 1873-1919-ig terjedő - időszakot fogja át, amely eseményekben rendkívül gazdag fél évszázad volt; az egyesítést követő négy évtized során az eredetileg negyedmilliós lakosság több mint háromszorosára nőtt, megszületett a modern nagyipar, budapest az országnak nemcsak jogilag, de politikailag, gazdaságilag és kulturális téren is a fővárosa lett. a kötet a páratlan ütemű növekedés, a közművek, közlekedés megteremtése mellett bemutatja a tőkés fejlődés nagyvárosi árnyoldalait is: a lakásnyomort, az éhbérért dolgozó munkásság élet- és munkakörülményeit; részletesen ismerteti az első világháború hatását, az eddig szép eredményeket felmutató liberális városvezetés csődjét, a háborús főváros mindennapi életét, másrészt a szocialista budapestért folytatott küzdelmet a tanácsköztársaság napjaiban.

az előkészületben lévő kötetek közül a harmadik az ellenforradalom 1919-1945-ig terjedő súlyos korszakát öleli fel, a negyedik kötet a felszabadulás utáni forradalmi átalakulás induló éveinek levéltári dokumentumait mutatja be nagy-budapest létrehozásáig. /mti/

NA
- 5 -

bb. 7. virit a naprózsa

vid/e ká hgy

1972. augusztus 12.

a solti országot mentén, a fülöpházi homokbuckákon, ahol évszázadok óta háborítatlan a táj, a sok csapadék után gazdag a vegetáció. a közép-európában egyedül itt virit a naprózsa sárga virága. az esőzések után másodszor is szirmot bontott az érdekes növény. mellette, a lankásabb részeken árvalányhaj terem, s megtalálható itt az ugyancsak ritka homoki szegfű, a kékvirágu szárnagykenyér és a homoki pirosító is. a vadvirágos tájat gyakran keresik fel a természetkedvelők. most botanikusok járják a tájat, ahol az idén példátlanul gazdag a növénytakaró. olyan lágyszáru növények is szirmot bontottak, amelyeket a szárazság más éveken már a nyár elején kipusztít. /mti/

bb. 9. a múlt évinél jobb az augusztus eleji zöltség-gyümölcs el-látás - jövő héten ötféle őszibarack

i ol/ol/e ie la

1972. augusztus 12.

augusztus első tiz napjának felvásárlási, illetve forgalmazási tételeit „szembesítették”, a múlt év hasonló időszakának adataival a zöltség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés igazgatóságán. megállapították, hogy az idei listákon lényegesen nagyobb mennyiségek szerepelnek, s összességében jobb volt most az ellátás. naponta mintegy 80-100 vagonnal több árut vásároltak fel, illetve hoztak forgalomba, átlagosan 550-600 vagonnyit a tavalyi 400-450 vagonnal szemben. az idén több a paprika, a sárgarépa, a petrezselyem, a tök, a burgonya, a paradicsom, a káposzta és uborka felvásárlás nagyjából megfelel a tavalyinak, ezzel szemben kevesebb most a zöldbab, a karfiol és a kelkáposzta. a gyümölcsfélétet tekintve összességében nincs lényeges javulás, de a felhozatal nem marad el a múlt évi mögött. közelebbről: augusztus első napjaiban az idén hiány volt almából és körtéből, ugyanakkor jóval több volt az őszibarack, annak ellenére, hogy a dinnye később jelentkezett a piacon, forgalma budapesten megegyezett a múltévivel, s csak vidéken maradt alatta.

a jövő heti felhozatal várható alakulásáról elmondották: több paradicsomot, zöldbabot, uborkát, görögdinnyét várnak, mint amennyit a múlt héten kaptak: zöldbabból, almából, körtéből változatlanul nem lesz elég. gondot okoz a forgalmazóknak a sárgadinnye, a nagy meleg miatt nagy tömegben, egyszerre érik be, s hamar el is romlik. igaz ugyan, hogy szezonjának vége felé jár már ez a közkedvelt gyümölcs. a vörös szilva mellett jövő héten már vásárolhatunk magvaváló kék fajtát is, és ötféle őszibarack között válogathatnak a vevők a zöldrét boltjaiban. megjelenik ugyanis a hazánkban frissen honosított cardinale fajta is. /mti/

- 6 -

bb. 10. a „várostűrő”, fák

i gy/fk/e zs la

1972. augusztus 12.

kedvezőtlen klimaviszonyok között élnek a városi fák, különösen budapest zöldnövényei, cserjéi. ugyanakkor az emberre is káros légszennyeződés csökkentésére az egyik legjobb eszköz a parkok, fasorok fenntartása. ezért sem közömbös, hogy a városi levegőt jól tűrő növények kerülnek-e a parkokba.

a fővárosi kertészeti vállalat már több éve foglalkozik a várostűrő fák és cserjék megfigyelésével, szaporításával. a növény-tani kísérletek megfigyelései kiterjednek a várostűrős lényeges tulajdonságaira. a nagyszabású munkát kiegészítő, részletező vizsgálatokat a közegészségügyi és járványügyi állomás, valamint az elte alkalmazott növénytan és szövetfejlődési tanszéke végzi. eddig nemrég összegezték az elmúlt két esztendő tapasztalatait. az eddigi eredmények alapján az idén már törzskönyveztek és telepítésre javasoltak egyebek közt 16 féle előnyös tulajdonságú vadgesztenyefát. e „szivós”, típusok fertőzőttsége a környezetükben élő növényekhez képest minimális. /mti/

bb. 11. árpádkori vasolvasztó kemence maradványaira bukkantak alsótelekes határában

vid/e ká hgy

1972. augusztus 12.

a rudabányai érc- és ásványbányászati múzeum értékes ipartörténeti és munkásmozgalmi emlékekkel gyarapodott a nyári hónapokban. a régi, elszárgult okleveleket és a bányászkodásra vonatkozó tárgyi leleteket a múzeumbarát kör tagjai kutatták fel a levéltárakban és a környező falvakban. 1272-es dátummal olyan irásos anyagot találtak, amely először tesz említést a vasércteleppel szomszédos alsótelekes községről. a település vezetői az okirat alapján ettől az időtől számítják községük fennállását és a hétszáz éves évfordulót ősszel ünnepi tanácsulésen köszöntik. előkerültek olyan dokumentumok is, amelyek a munkásmozgalom kialakulásának kezdetén íródtak.

/folyt.köv./

- 7 -

MT

bb. 11. /árpádkori...folyt./e

a különböző jegyzőkönyvek és jelentések a rudabányai bányászok első sztrájkjáról tudósítanak. beszámolnak az 1882-ben kirobbant sztrájk okairól, a dolgozók bérköveteléséről, a sztrájk elfojtásáról és az elítéltek névsoráról.

az elmúlt napokban alsótelekes község határában, az ördög-árok völgyében, vasérc után kutatva árpádkori, az eddigi vizsgálatok szerint 10-11. századból származó kis vasolvasztó kemence maradványaira bukkantak. a földbe ágyazott kemence mellett megtalálták fújtatócsövét és az olvasztásra előkészített rudabányai barnavasércet. az árpádkori vasolvasztó kemence kiemelésére a napokban kerül sor, s azt konzerválás után a muzeumban kiállítják. /mti/

...-

bb. 12. zenés vasárnap délutánok a hadtörténeti muzeumban

tr/e zs la

1972. augusztus 12.

a bm tűzoltóság országos parancsnoksága központi zenekara szeptember 10-ig minden vasárnap délután 3, 4 és 5 órakor hangversenyt ad az országos hadtörténeti muzeum udvarán a haditechnikai parkban. /mti/

...-

- 8 -

bb 13. magyar erőművek, távközlő rendszerek, laboratóriumi felszerelések külföldön - tovább bővülnek hazánk exportpiacai

1 sl/pf/ny 1e la

1972. augusztus 12.

a külkereskedelmi minisztériumtól kapott tájékoztatás szerint nemcsak a szocialista országokban, hanem a fejlett tőkés és a fejlődő országokban is tovább bővültek az idén hazánk exportlehetőségei. a minisztérium különösen azt tartja örvendésnek, hogy tovább fejlődött a nemzetközi termelési kooperáció, s ennek nyomán a nem szocialista országokba is fokozódott gépiparunk exportja. egész sor export rendelést magyar vállalatok külföldi partnereikkel közösen vállaltak, megosztva egymással a munkákat. a ganz villamosági művek a finnországi Lah-ti város erőműve részére 150 megawattos turbógenerátort szállított, amelyet lengyel turbinával építenek össze a helyszínen. a mogürt - az ikarus és az osztrák steyr művek közötti kooperációt felhasználva - 65 autóbusz szállításáról írt alá megállapodást egy osztrák céggel. a nikex magyarországon gyártott elemekből 28.000 négyzetméteres raktárcsarnokot épít hamburgban. magyar-svájci kooperáció alapján - svájci licenc felhasználásával - 14.000 hűtőszekrényt exportálunk a licencet szolgáltató országba.

ez év első felében a nem szocialista országokba 11 százalékkal több árut exportáltunk, mint tavaly ilyenkor, amit a külkereskedelem kielégítőnek tart. a korábbinál jóval több árut vásároltak francia és olasz cégek, jelentősen növekedett exportunk az nszk-ba, ausztriába és svédországba, a tengerentúli államok közül pedig japánba és kanadába.

kedvezően alakul külkereskedelmünk a fejlődő országokkal is, bár e viszonylatban az importot gyorsabb ütemben kell tovább fokozni, hogy kereskedelmünk még kiegyensúlyozottabbá váljék. a legerőteljesebben az iraki, kuwaiti, szíriai és iráni exportlehetőségek nőttek, de tovább fokozódtak kapcsolataink az eak-val, libiával, latin-amerikában pedig peruvál és braziliával is. iraknak 470 autóbust adtunk el, ezenkívül olajfurási munkákat is vállaltunk. kuwaittal elektromos alállomás létesítéséről, továbbá uszódaruk szállításáról írtunk alá szerződést. iránnak mikrohullámu távközlési rendszert adtunk el. magyar gyártmányu hírközlési rendszerek elhelyezésére nyílt lehetőség indiában is. bővül szellemi exportunk: nigériában körülbelül egymillió dollár értékű tervezési munkát vállaltunk, hasonló megbízásokat kaptunk algériából és más országokból is.

/folyt köv/
7.50/ny

He pww
?

-9-

bb 13. / magyar erdmüvek...folyt/ny

több latin-amerikai országgal kötöttünk az átlagosnál nagyobb értékű kereskedelmi megállapodásokat. a ganz-márag például 1973-ra több mint 8 millió dollár értékű motorvonat szállítást vállalta. előkészületben van latin-amerikában egy többmillió dollár értékű daru-üzlet realizálása is. peruvai oktatási eszközök szállítására jött létre keretszerződés, amelynek értéke eléri a 15 millió dollárt. szó van arról is, hogy biztosító be- rendezések, gördülő anyagok szállításával a perui vasutak re- konstrukciójába is bekapcsolódunk. ugyanebbe az országba orvo- si műszereket és berendezéseket is exportálunk./mt1/

-.-

bb 14. az alkotmány napjára készül az ország

ö vid/kz/tné um ká la

1972.augusztus 12.

szerte az országban megtörténtek az előkészületek az alkot- mány napjának megünneplésére. a gazdag program a hagyományoknak megfelelően a munkás-paraszt szövetség bensőséges ünnepévé avat- ja a napot. komárom megyében például általános szokás, hogy a bányászok a bányásznapon termelészövetkezeti tagokat látnak ven- dégül, a szövetkezeti gazdák pedig az alkotmány ünnepén viszo- nyozzák a meghívást. az idén is a megye nagyon sok mezőgazdasági üzemébe várnak augusztus 20-ra vendégeket a dorogi, a tatabányai és az oroszlányi szénbányából. a miskolci nagyüzemek, köztük a lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár dolgozói a környező járáások mintegy 100 termelészövetkezetéből hívtak és várnak ven- dégeket a csanyiki völgybe tervezett vidám találkozóra. a rende- zők előzetes becslése szerint a csanyikvölgyi összejövetelen több mint 10 ezren vesznek majd részt. vas megyében szombathelyen, továbbá a járási székhelyeken rendeznek nagyobb munkás-paraszt találkozókat. hódmezővásárhelyen a kossuth lajos téren nagyszabá- su politikai gyűlést tartanak a környékbéli üzemek, termelészö- vetkezetek és állami gazdaságok dolgozóinak részvételével. békés és bács-kiskun megye munkás-paraszt találkozóinak sorában sok helyütt tartanak tanya- napot is. orosházán azokat a munkásokat látják vendégül, a szövetkezeti gazdák, akik különösen sokat tet- tek a termelészövetkezeti mozgalom kibontakoztatásáért.

sok ezer embert várnak az augusztus 20-ra tervezett szek- szárdi országos szövetkezeti napra. az ünnepség műsorában a helyi együttes mellett jugoszláv és angol szövetkezeti művészegyüttes is fellép. nyilván sokan kihasználják majd az alkalmat, hogy meg- tekintsék baranya, fejér, somogy és tolna megye ezen a napon záró- dó szekszárdi élelmiszergazdasági kiállítását és a hozzá kapcso- lódó sok látnivalót, köztük az országos fotókiállítást, a dél- dunántúli képzőművészeti tárlatot és a nemzetközi diszmadár be- mutatót.

/folyt.köv./

- 10 -

7.55/um

Be 940

bb 14. / az alkotmány napjára1.folyt./um

debrecenben, mint az már hagyomány, az alkotmány napján tartják meg a már régóta országos érdeklődéssel kísért nagyszabású virágkarnevált. a szabolcs-szatmár megyei mátészalkán meg- nyitják a város életét bemutató kiállítást. nyírbátorban le- zajlik a nagyszerű zenei napok záróhangversenye. győrött a rábán rendezett vizikarnevallal köszöntik az alkotmány napját, s hasonló esemény zajlik majd le szolnoknál a tiszán is. kapos- várott a ruhagyár kiállításán mutatja be a közönségnek legújabb termékeit, nagyatádon megnyílik a „dunántúli tájak, dunántúli emberek”, című fotókiállítás. kiskunfélegyházán az alkotmány ünnepét egybekötik az agrárszocialista mozgalomra történő em- lékezéssel. az eseménysorozat központi ünnepségén avatják fel dózsa györgy szobrát. kecskeméten a nap egyik legrangosabb ren- dezvénye a nemzetközi kodály szeminárium záróhangversenye lesz. a vas megyei kapuvárott megkezdődnek a hagyományos honismereti napok, megnyílik a vidék mezőgazdasági üzemének eredményeit do- kumentáló kiállítás és befejeződik a mezőgazdasági gépekkel dol- gozó fiatalok harmadik országos versenye. győrszemere községben a művelődési házban az alkotmány napi ünnepségen köszöntik 100. születésnapja alkalmából özv. szekeres mihályt, a község leg- idősebb lakóját. a baranya megyei abaligetén ismét megtartják a hegyhátai ifjusági találkozót, balassagyarmaton egyben a „palóc nyár 72”, programjának záró akkordja is lesz augusztus 20-a. nógrád megye legkiválóbb, országos versenyeken díjat nyert népi együttese, énekes és hangszeres szőlőstől adnak műsort. csongrád városban ugyancsak az alkotmány napi nagygyűléssel fejeződik be a „csongrádi napok”, kiállításokkal, ipari és mezőgazdasági bemuta- tókkal, sokrétű szórakoztató műsorokkal tarkított rendezvénysoro- zata.

hagyományosan illeszkednek az alkotmány napi programba a nemzetiségi találkozók. a békés megyei kétsopronyban, medgyesegyházán és a viharsarok több más községében az idén is megtartják az augusztus 20-i nemzetiségi napot. a mezőkovácsházai ünnepség részvevőit a battonyai nemzetiségi együttes szórakoztatja majd. békéscsabán szlovák tájházat avatnak, s ezen a napon ünnepli fenn- állásának negyedszázados jubileumát a többszörösen kitüntetett balassi nemzetiségi táncegyüttes. a nemzetiségi lakosokat az ünnepségeken anyanyelvükön köszöntik a városok és községek veze- tői. veszprém megye gazdag alkotmány napi programjából kiemelkedik a keszthelyi nemzetiségi fesztivál, amelyet ezuttal már tizedik al- kalommal rendeznek meg. a hazánkban élő nemzetiségek öntevékeny művészeti együttese mellett részvesz e találkozón a budapesti központi nemzetiségi együttes és a keszthelyi agrártudományi egye- tem táncegyüttese is. pest megye legnagyobb szabású alkotmány napi ünnepsége szobon zajlik le. a csehszlovákiai lévai járásból is várnak vendégeket. itt nyitják meg a budapesti csehszlovák kul- tura közreműködésével rendezett kiállítást, sor kerül továbbá a váci járás nemzetiségi együtteseinek diszbe mutatójára. a szobi ünnepség lampionos csónakfelvonulással zárul majd.

/folyt.köv./

- 11 -

8.00/um

Be 940

bb 14. / az alkotmány napjára 2.folyt./um

székesfehérvárott az idei alkotmány napja egybeesik a város milleniumának megünneplésével. az ünnep előestéjén avatják fel az ezredéves emlékművet, a városi tanács ünnepi ülést tart, leleplezik géza fejedelem szobrát. az ünnepekre és az alkotmánynapi politikai nagygyűlésre tizezer embert várnak. augusztus 20-án az istván király muzeumban megnyílik a „székesfehérvár a történeti forrásokban„ című kiállítás, a következő napon pedig a székesfehérvári ipari vásár nyitja meg kapuit. ezen a város 45 üzeme vonultatja fel legszebb termékeit és dokumentálja fejlődését.

az alkotmánynapi program hagyományai közé tartoznak az avató ünnepek. az idén az alkotmány napjáig megtörténik a kiskörei vízlépcső építkezésénél a tiszta egy 3 kilométeres szakaszának új műerbe terelése, viszontán pedig - a thorez bányászterületén - megkezdik próbáüzemelését az az új óriásgép, amely a szénmezőt takaró föld eltávolításában vesz majd részt. adacs községben négytantermes iskolát, halmajugrán klubkönyvtárat adnak át rendeltetésének, a nagyrédei szőlőskert termelészövetkezetben pedig átadják rendeltetésének az új hűtőház első részlegét. zala megyében, a megyeszékhely kertvárosában, egészségügyi kombinátot adnak át, lentiben általános iskolát, csesztregeni iskolai tantermeket, szepetneken és felsőrajkon játszóteret, eszteregnyén óvodát, beleznán ifjúsági parkot, rigyácon pedig ifjúsági klubot avatnak.

pest megyében az alkotmány napján átadásra kerülő új létesítmények között első helyen áll a 12 millió forintos költséggel kialakított érdei művelődési ház. szentendrén, áporkán, diósdon és ugyancsak érden óvoda készül el. budaörsön 24 család kap új otthont.

veszprém megye egyik ipari központjában, ajkán felavatják a megye legkorszerűbb egészségügyi intézményét, az 555 ágyas új kórházat. baranyában az új pécsi telefonközpont teljes üzembehelyezése és az új késmesi iskola felavatása tartozik a nap programjába. a bács-kiskun megyei kiskunhalas 12 tantermes szép, új általános iskolával, az új városi sportstadionnal, kecskemét kenyérgyárral, tiszakécske rádió alkatrész-gyártó üzemmel gazdagodik. a somogy megyei tabon az alkotmány napján avatják fel a vegyipari gépgyár üzemét, pusztakovácsiban orvosi rendelőt, kiskörpádon művelődési otthont, cserénfán pedig népfőiskolai klubot avatnak. vas megye székhelyén, a derkovits gyula lakótelepen 200 személyes, sárvárott pedig 125 személyes óvodát adnak át. szabolcs szatmár megye egyik községe - tiszaeztlár - négy tantermes általános iskolát kap, leveleken mozi, tiszakerecsnyben pedig orvosi rendelő készül el. több tanyán ezen a napon gyullad ki a villanyfény. a nógrád megyei erdőbüntön felavatják a társadalmi összefogással kialakított klubkönyvtárat, miskolcon a győri kapui lakótelepen átadják a városrész új abc nagyáruházát, a diósgyőri városközpontban 180 család költözik új lakásba, s ugyanott a gyermekek birtokukba veszik a lenin kohászati művek által épített 200 személyes napközi otthonos óvodát. kazincbarcikán elkészül egy 120 személyes új bölcsőde./mti/

8.07/um

ke 970

- 12 -

bb 15. új alumínium-termékek székesfehérvárról: vikendház, lámpaoszlop, eloxált térelválasztók, távvezeték-oszlop, szemétszállító konténer

vid/ká/ny hgy

1972. augusztus 12.

a székesfehérvári könnyűfémmű készáru üzeme az idén 120 millió forint értékű terméket bocsát ki. a felhasználók érdeklődésére tarthat számot az alumínium csőrácsos-szerkezetű villamos távvezeték oszlop. a 23 méter magas oszlopot szombathelyen 120 kilovoltos távvezeték hálózatba helyezték és megállapították, hogy szilárdsága megfelelő, élettartama pedig többszöröse az acéloszlopokénak. alkalmazása azért is kifizetődő, mert semmiféle felületkezelést nem igényel.

a köztisztasági hivatal megrendelésére most kezdték meg az egy köbméteres szemétszállító konténer gyártását. az alumínium-konténer a nagy bérházak háztartási hulladékának elszállítását könnyíti és gyorsítja. az üzemi szemét elszállításához öt köbméteres konténereket terveztek a könnyűfémműben. - a székesfehérvári gyár készáru üzeme az anódikus oxidáció módszerével termékeinek 80 százalékát eloxált formában készíti. az alumíniumot a barna, a szürke és a fekete több árnyalatában színezik. ezzel a módszerrel megkezdtek az irodaépületekhez a különleges térelválasztó elemek gyártását. a fővárosban, a Ganz-műszergyár új irodaházában ezer négyzetméter ilyen eloxált térelválasztót építettek be, de felhasználták a tervhivatal számításközpontjánál, a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat irodaházánál is.

ugyancsak „színes„ alumíniumból megkezdtek a vikendházak készítését is. a volántourist megrendelésére balatonfenyvesen tizenöt alumínium hétvégi házat állítanak fel. a könnyűfémmű legújabb terméke négy lakást foglal magába, tetőszerkezete különleges alumínium-szendvicspanelből készült. a szekszárdi élelmiszeripari kiállításon a könnyűfémmű vásárlóirodája már a legújabb vikendházat mutatja be. ennél alkalmazták először a lászó-bajkó-féle csomóponti patent-kötést, amellyel csavarozás, hegesztés, vagy szegecselezés nélkül, egyszerű összeillesztéssel szerelhető össze az alumínium vázszerkezet. az alumínium hétvégi ház nagy előnye, hogy csak betonsáv-alapozást igényel, súlya kicsi, szerelése könnyű és élettartama felületkezelés nélkül is legalább 50 év.

a könnyűfémmű készáru üzeme a felsoroltakon kívül számos ipari terméket, alkatrészt gyárt, a napokban pedig megkezdtek az alumínium csőből huzott kandeláberek sorozatgyártását. a tíz méter magas, egy, vagy többkarú ostronyelekekkel a fővárosi dunaparton, a zánkai uttoróvárosban és budapesten a nagyobb utkeresztezésekben a forgalomirányító lámpák oszlopaiként találkozhattunk majd./mti/

ke 941

- 13 -

bb 16. csőtörés a lakatos telepen

i ba/mm um hgy

1972. augusztus 12.

szombaton a hajnali órákban eltörött a fővárosi vízművek 80 milliméteres nyomóvezetéke a xviii. kerület lakatos uti lakótelepen az építők útja 7-es szám előtt. a hiba elhárítását a vízművek dolgozói azonnal megkezdték és szombaton a déli órákban már zavartalan volt a környék vízellátása. /mti/

-. -

bb 17. elítélték a csaló tsz-fotóost

vid/gö um ká

1972. augusztus 12.

a kódsdi naszályhegyalja termelészövetkezet melléküzemágként nyomdát üzemeltetett. ennek keretében reklám-dekorációs tevékenységet is folytattak, amelyhez fotósra volt szükségük. így került a közös gazdasághoz csertek István budapesti lakos, aki úgy állapodott meg a tsz-szel, hogy teljesítménybérben dolgozik. munkájához fényképezőgépet, objektívet, vakut kapott. csertek egy alkalommal bejelentette, hogy mohácsra utazik, a busójárásról készít képes riportot. költségeire 10.000 forintot vett fel. később ezután már hiába várták a fotóost. később érkezett a hír, hogy a szombathelyi isis szállóban lakott, ahonnan ötezer forint adósságot hátrahagyva távozott. a termelészövetkezet feljelentette. a házkutatás során már csak a vakut találták meg lakásán, többi felszerelése a bizományi áruházba vándorolt. a bíróság család vétsége, valamint sikkasztás büntette miatt egy év és 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte csertek Istvánt. a büntetést szigorított börtönben kell letöltenie. a pest megyei bíróság jóváhagyta a váci járásbíróság első fokozatú ítéletét, s így az jogerőssé vált. /mti/

-. -

bb 18. balatonföldvár a „virágos balaton”, verseny győztese

vid/um ká

1972. augusztus 12.

a tegyük többet somogyért mozgalom keretében a hazafias népfront és a kisz minden évben meghirdeti a „virágos balaton”, versenyt. ennek során a déli part községeinek lakóitársadalmi munkában csillogtatják, virágosítják a települések belterületét. az ez évi „virágos balaton”, verseny győztese balatonföldvár lett. a második helyezett balatonlelle, míg a harmadik balatonszárszó. a kisz alapszervezetek közül a balatonlellei kisz érdemelte ki az elismerést. a helyezettek több ezer forint értékű tárgyjutalmat kapnak. /mti/

-. -

10.55/um

42 12 20

bb 19. székesfehérvárott felállították bory Jenő: püspökkut-ját

vid/um ká

1972. augusztus 12.

a kialakulásának ezredik évfordulóját ünneplő székesfehérvár új szoborral gazdagodott: a középkori várfal előtti téren felállították bory Jenő: püspökkut című szoborkompozícióját. az impozáns szoborcsoportnak immár ez a végleges helye. a kut ugyanis már két helyen állt a városban, de mindkét helyen akadályozta a forgalmat. ezért döntött úgy a városi tanács, hogy méltó helyen, a középkori várfalak előtt állíttatja fel. körülötte a város lakói társadalmi munkában díszparkot létesítettek. /mti/

-. -

bb 20. hétvégi ostrom a vizpartokon

vid/um ká hgy

1972. augusztus 12.

az egyhete tartó száraz meleg, s főként az utóbbi napok kánikulai hősege a hazai és külföldi vendégek, kirándulók újabb ezreit vonzotta a balatonhoz. szombaton valóságos ostrom indult meg: tizezrek igyekeztek a tóhoz, hogy a kitűnő strandolási és fürdési lehetőséget kihasználják. síófokon már a kora déli órákban nem lehetett parkoló helyet találni, a mellékutcák is tele voltak hazai és külföldi rendszámu gépjárművekkel, autóbusszokkal. a stradon több mint tizezren élvezték a kellemes időt és a 27 fokos vizet. a déli part többi üdülőhelyén is csúcsgorgalom volt és vasárnapra újabb kirándulók sokaságát várják.

az ibusz balatoni igazgatóságának vezetője elmondotta, az mti munkatársának, hogy május 15-től eddig több mint hetvenezer vendéget fogadtak, akik mintegy 290 ezer vendégnapot töltöttek el az ibusz által bérelt szálláshelyeken. a vendégek részére az igazgatóság változatos programról gondoskodott. 260 autóbusszal több mint 10 ezer vendéget vittek kirándulni. az ibusz balatoni igazgatóságának idei forgalma eddig három millió forinttal haladta meg az elmúlt év hasonló időszakának forgalmát.

a síótur déli parti nyaraló-telepein, kempingjeiben, fize-tővendéghegyein, turistaszállókban eddig hatezerrel több vendég tartózkodott, mint az elmúlt év azonos időszakában. eddig összesen 136 ezer hazai és külföldi turistát, nyaralót fogadtak, akik több mint egy millió 109 ezer vendégéjszakát töltöttek a déli parton. /folyt. köv./

11.37/um

- 15 -

42 12 20

bb 20 . / hétvégifolyt./um

a napok óta tartó kánikula, a fülledt, 30-32 fokos hőség elől harmincöt ezren kerestek menedéket a velencei tó partján. a fürdőzők áradata már szombaton reggel megindult: gépkocsikon, motorkerékpárokon, vonatokon érkeztek a kirándulók székesfehérvár és budapest „nagy strandjára”, szombat délutánra megdőlt az idei vendégcsúcs, a nyár legnépesebb vendégserege fűrődött, pihent, napozott az üdülőtelepeken. /mti/

--

bb 21. véget ért a tit népek barátsága nyári egyeteme pécssett

vid/ká/ny hgy

1972. augusztus 12.

pécssett szombaton véget ért a népek barátsága elnevezésű nyári egyetem, amelyet immár a tizennegyedik alkalommal rendezett meg a tit. - a hallgatóság a program során megismerkedett hazánk gazdasági, társadalmi és kulturális helyzetével, valamint a 2000 éves pécs multjával és jelenével, a több nemzetiségű baranya életével. ez volt az eddigi legsikeresebb, legnépesebb nemzetközi találkozó: hazánkból és tíz külföldi országból mintegy háromszáz vendég hallgató vakációzott a mecsekalján. a nagy számú hallgatóság miatt két részletben szervezték meg a nyári egyetemet. a vendégek tetszés szerint választhattak az azonos tematikájú júliusi vagy augusztusi program között.

az idei nyári egyetem ujitása a mini magyar-nyelvtanfolyam volt. rendkívül nagy sikert aratott valamennyi nemzet hallgatósága körében: ugyszólván mindenki bekapcsolódott a tanulásba. rövid idő alatt elsajátították a legfontosabb szavakat és megtanulták használatuk szabályait. /mti/

bb 22. kétezerháromszáz résztvevő a szegvári gyepgazdálkodási bemutatón

vid/ká/ny hgy

1972. augusztus 12.

a csongrád megyei szegvári puskin termelőszövetkezetben véget ért a iv. országos gyepgazdálkodási és szarvasmarhatartási bemutató. a megyei tanács mezőgazdasági osztályának értékelése szerint várakozáson felüli sikerrel járt a bemutató: mintegy 2.300 szakember tekintette meg a puskin tsz minta-tenyésztését. hozzájárult a sikerhez a minisztertanácsnak a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésével kapcsolatos határozata is, amely még inkább ráirányította a figyelmet az állattenyésztésnek erre a fontos területére.

/folyt köv/
11.50/ny

-16-

bb 22. *HC 1220*

bb 22. / kétezerháromszáz...folyt/ny

a tiznapos bemutató ideje alatt a puskin tsz vezetőségének, szakember gárdájának minden tagja az ország egész területéről érkezett állami gazdasági, szövetkezeti szakembert tájékoztatta. bemutatták az idén elkészült 660 férőhelyes szarvasmarha mintatelepüket, ahol az állatok tartását teljes egészében a legelőgazdálkodás alapozták: nyáron a legeltetésre, télen pedig főként az ugyott termelt széna etetésére. ennek a rendkívül gazdaságos szarvasmarhatartásnak fontos feltételként intenzív gyepgazdálkodási technológiát alakítottak ki, speciális fűfélékkel, szakszerű műtrágyázással, öntözéssel. a német demokratikus köztársaságból különleges legeltető berendezést vásároltak, amelynek segítségével az állatok szálláshelyükről minden emberi közreműködés nélkül jutnak ki a legelőre, ahol villanypásztor tereli az állatokat a megfelelő szakaszokra. mindezzel csökkentik az állattartásra fordított élőmunkát. az istállóban ugyancsak ndk gyártmányu berendezésekkel gépesítették a takarmánykiosztást. az önitató berendezéseket a nemrég felépült külön viztoronyból látják el ivóvízzel. a fejőgéppel kifejt tejcsővezetékén jut a hűtőházba, majd mérőszivattyukon át a tartálykocsikba.

a gazdaságban már a borjakat is arra szoktatják, hogy mielőbb a legelőről táplálkozzanak: ugy alakították ki a mesterséges borjunevelő melletti szakaszos legelőt, hogy mindig az állatok korának, igényének megfelelő legyen a legelő fűösszetétele. /mti/

--

bb 23. felborult egy hattonás gép -egy munkás meghalt, három súlyosan megsérült

vid/káz/ny hgy

1972. augusztus 12.

súlyos üzemi baleset történt pénteken pécssett. a baranya megyei állami építőipari vállalat nagy lajos utcai szerelő-előkészítő műhelyében. a munkások egy új lemezélhajlító gép elhelyezésén dolgoztak. a görgőkön tolt hattonás szerkezet mozgás közben megbillent és felborult. a helyszínen tartózkodó tíz munkás közül négy személy a berendezés alá került. a baleset következtében babracsán györgy 35 éves pécsi lakos a helyszínen meghalt. tóth józsef 34 éves pécsi lakost életveszélyes állapotban, a 18 éves gaál szabát pedig koponyatörés gyanújával a pécsi idegklinikára szállították. benhardt imre 31 éves komlói lakost töréssel és egyéb sérüléssel az egyes számú sebészeti klinikán ápolják.

az üzemi baleset ügyében szakértők bevonásával folyik a vizsgálat. /mti/

11.58/ny

17-

HC 1020

bb 24. szabadtéri szoborkiállítás salgótarjánban

vid/um ká hgy

1972. augusztus 12.

szabadtéri szoborkiállítás nyílt szombaton salgótarjánban a tanácsköztársaság téren és a józsef attila művelődési központ nyitott előterében. az immár hagyományos salgótarjáni szabadtéri tárlaton ezúttal is értékes műalkotások kerültek közszemlélésre. tizenegy művész - köztük kerényi jénő, somogyi józsef, tar istván, vasas károly - tizenöt szobrát és husz kisplasztikáját állították ideiglenes talapzatra. a tágas tanácsköztársaság tere és a művelődési intézmény előterét „benépesítő” szobrok, kisplasztikák nemcsak a rendszeres tárlatlátogató salgótarjániaknak szereznek örömet, de évről évre újabb híveket toboroznak a munkásvárosban a képzőművészeteknek. a szabadtéri tárlatot a város köztéri szobrait és alkotóit bemutató fotódokumentum-kiállítás egészíti ki. /mt1/

..-

bb 25. száz napos „jégkorszak”, baranyában - eddig 30 millió forint kártérítést kaptak a mezőgazdasági üzemek

vid/mum kz hgy

1972. augusztus 12.

baranyát sajátos klimatikus viszonyai miatt az ország leginkább jégveszélyes körzeteként tartják számon. az idei év különösképpen megerősítette ezt a szakmai véleményt, hiszen immár száz napja tart a „jégkorszak”, a jégverések időszaka. április óta kereken husz alkalommal sújtotta már a baranyai határt ez a természeti csapás, amelyet még csak súlyosbítottak a gyakori felhőszerkezetek és szélviharok, valamint az árvizek a dráva mentén.

a nyáron mind a tíz baranyai állami gazdaságot és a megye 96 termelőszövetkezete közül hetvennél többet érintett a jégverés. a korábbi években ritkaságnak számított, ha ugyanazon a területen egymásután háromszor vagy négyszer pusztított a jég. most viszont sok olyan mezőgazdasági üzem van a megyében, amelyet öt vagy ennél is több alkalommal vert el a jég: ezek a gazdaságok egyenként milliós károkat szenvedtek.

szerencse a szerencsétlenségben, hogy a híres baranyai szőlőket eddig elkerülték a nagyobb jégviharok, holott más években éppen az értékes villány-siklói szőlők voltak az „első számú célpontjai”, a jégnek. viszont a bolyi állami gazdaság nagy kiterjedésű és nem kevésbé értékes komlóültetvényei erősen megsínylelték a többszörös jégverést. a „sör fűszerét”, szőlőgátlató komló még soha nem szenvedett olyan nagy károkat, mint az idei nyáron. /folyt.köv./

- 18 -

12.45/um *ke* 1310

bb 25. / száz napos „jégkorszak”,folyt./um

az állami biztosító szakemberei száz nap óta szinte pihenés nélkül járják a baranyai határt, hogy számba vegyék a károkat. oly gyors ütemben kell dolgozniuk, hogy munkájukkal ne késleltetessék a betakarítást. eddig mintegy harmincmillió forint kártérítést kaptak a mezőgazdasági üzemek, s folyamatosan történnek a további kifizetések. ezek egyelőre a nyári érésű termékekre vonatkoznak, a jégverte kukorica, cukorrépa és napraforgó kárait az őszi betakarítás előtt rendezik majd. /mt1/

..-

bb 26. szlovákiában vendégszerepel a kapuvári szövetkezeti népi együttes

vid/um kz hgy

1972. augusztus 12.

a kapuvári szövetkezeti népi együttes, az elmúlt hét végén sikerrel szerepelt a szövetkezeti együttesek balatonparti fesztiválján. balatonlellén megnyerték a menettáncversenyt, balatonföldváron pedig a hagyományörző csoportok mezőnyében végeztek az első helyen. a csoport tagjai máris újabb szereplésre indultak. szombaton délelőtt a nyugat-szlovákiai dunaszerdahelyre utaztak, ahol este kétórás műsorral szórakoztatják lakóit, az aratást befejező hagyományos ünnepségen. /mt1/

..-

bb 27. a kedvezményes nyári vásár első hete

1 kf/fk um 1e hgy

1972. augusztus 12.

az első napok rohama csökkentek, a választékinálat is megcsappant, de az akció népszerűségére jellemző, hogy a félidő utolsó napján is jócskán volt válogatója, vevője a ruházati kereskedelem kedvezményes nyári vásárának. a hagyományos szezonvégi kiárusításon - mint ismeretes - augusztus 19-ig mintegy 500 millió forint értékű nyári holmit kínálnak az áruházak, a ruházati üzletek 20-40 százalékos árengedménnyel. a vásár első hetének tapasztalatai kedvezőek. jóllehet az árualap kisebb a tavalyinál, de választéka nagyobb, s ez eredményezte, hogy eddig nagyobb forgalmat bonyolított le a kereskedelem, mint a múlt évi vásár első hetében.

az ország legnagyobb üzleteiben, a centrum áruházakban nem egyenletesen oszlik meg a vásári forgalom; a fővárosban erősebb, vidéken viszont kisebb a tavalyinál. a vásár első hetében az áruházak budapesten a 90 millió forintos kedvezményes áruból mintegy 40 millió, vidéken a 70 milliós készletből 32 millió forint értékűt adtak el, átlagosan 35 százalékos árengedménnyel.

/folyt.köv./

- 19 -

12.50/um *ke* 1310

bb 27. / a kedvezményes nyárifolyt./um

a fővárosi ruházati bolt vállalat 50 kijelölt üzletében a 25 milliós kínálatból mintegy 10 millió forint értékű talált gazdára, a kedvezményes vásári forgalom az első hét végén 30 százalékkal haladja meg a tavalyit. az aranypók üzletek a 14 millió forintos indulókészletből 8 millió forintnyit értékesítettek. a fővárosi cipőbolt vállalat az akcióba 20 millió forintos árualapot vont be ennek csaknem a fele elfogyott egy hét alatt. különösen a női és a férfi szandálok, cipők voltak kelen-dők, elmaradt viszont a várakozástól a gyermekcipő forgalom./mt1/

bb 28. jubileumi ünnepség a 650 éves adonyban

vid/um kz hgy

1972. augusztus 12.

szombaton megkezdődött a fennállásának 650 éves évfordulóját ünneplő adony község jubileumi ünnepsége. délelőtt a községi tanács dísztermében megrendezték a község és az üzemek mai és régi vezetőinek találkozóját. a résztvevők megtekintették a község intézményeit, a március 21 termelőszövetkezet telepeit és a szolgáltató ktsz műhelyeit, majd a művelődési házban levetítették az adonyról szóló filmet. a jubileumi alkalmából, a művelődésház termelben és pinceklubjában több kiállítás nyílt. sok nézőt vonzott kovács lászló, volt adonyi rajztanár festményeinek bemutatója. kovács sándor kerámia-kiállítása, és az „adony a sajtó tükrében”, című dokumentum-gyűjtemény. a község termelőszövetkezete és a szolgáltató ktsz látványos termékbemutatót állított össze a dunamenti egyesült áfész pedig butorkiállítással jelentkezett.

vasárnap a fennállásának 650 évfordulóját ünneplő adonyban helytörténeti és haditechnikai kiállítás, továbbá falumúzeum nyílik járási ifjúsági találkozót is rendeznek. /mt1/

bb 29. írók, költők ,tsz elnökök találkozója tokajban

vid/um kz hgy

1972. augusztus 12.

a tokaji író-tábor lakói szombaton az ország különböző részéről érkezett termelőszövetkezeti elnökökkel találkoztak. kötetlen beszélgetésen vitatták meg az új falusi valóság, a megváltozott falusi élet és a paraszt-ábrázolás kérdéseit. a megbeszélésen résztvett és felszólalt darvas józsef, a kossuth-díjas író, az írószövetség elnöke, valamint deme lászló, a borsod megyei pártbizottság titkára is. /folyt.köv./

12.55/um

he 13⁷⁰

- 20 -

bb 29. /írók, költőkfolyt./um

az író-tábor résztvevői - köztük darvas józsef - vasárnap látogatást tesznek tiszaladányban. harminckét éve ebben a községben zajlott le az első író-paraszt találkozó. elbeszélgetnek az akkori esemény még élő résztvevőivel. megtekintik győri Elek naiv-parasztfestő lakóházában berendezett emlékszobát és megkoszorúzzák sírját. utjukat prügy köségbe folytatják, ahol a művelődési házban író-olvasó találkozón emlékeznek meg mórlicz zsigmond halálának harmincadik évfordulójáról, majd megkoszorúzzák az egykori lakóházán elhelyezett emléktáblát.

este tokajban - a tábor utolsó eseményeként - megbeszélést tartanak borsodi és borsodból elszármazott írók, a találkozó résztvevői a nyolc napos közös programjuk keretében felkeresték a zempléni részeken lévő irodalmi emlékhelyeket: széphalmot, sárospatakot, göncöt, vizsolyt, ellátogattak termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba, író-olvasó találkozókon, irodalmi esteken találkoztak tokajhegyalja és a hernád-völgye falusi lakosaival. megvitatták a vidéki irodalmi élet helyzetét, az elért eredményeket a még meglévő gondokat.

az író-tábor résztvevői állást foglaltak amellett, hogy a táborozásokat - évente más-más helyen, - az elkövetkező időben is rendszeresen megtartsák. így egyre szélesebb körben ismerik meg borsod tájegységeit, az ott élők munka- és életkörülményeit, közvetlen élményt merítve a női tevékenységükhöz. /mt1/

bb 30. új tehenészeti telepek borsodban

vid/um kz hgy

1972. augusztus 12.

borsod megyében a szarvasmarhatartás fellendítésére a termelőszövetkezetek - az állami támogatás igénybevételével - új korszerű tehenészeti telepek kialakítását kezdték meg. a mezőber borsod megyei kirendeltségének tervei alapján és bonyolításában már el is készült a felsővadsászi háromszáztizennégy férőhelyes tehenészeti telep. a betelepítése is megkezdődött. a 15 millió forintos beruházással készült új telepen három, egyenként száznyolc tehén tartására alkalmas istálló, száznegyvennégy férőhelyes borjúnevelő, háromezer literes tejház, valamint a takarmányozáshoz szükséges létesítmények épültek. a teheneket alfa-laval rendszerű gépekkel fejik, s a tej zárt csőrendszeren át kerül a tejházba. az idén még négy hasonlóan korszerű tehenészeti telepet adnak át borsodban./mt1/

13.05/um

he 13⁷⁰

- 21 -

bb 32. új, korszerű fuvarozási módszerek - a belkereskedelmi szállítási vállalat szervezési konferenciája

t kf/mm um ie hgy

1972. augusztus 12.

a belkereskedelmi szállítási vállalat üzemegeinél a közelmúltban szervezési bizottságokat hoztak létre, függetlenített szervezőket állítottak munkába. az országos nagyvállalat szombati szervezési konferenciáján a kpvdz színháztermében ezek a bizottságok számoltak be eddigi eredményeiről, s határozták meg a vállalat vezetőivel együtt a további tennivalókat.

a bizottságok a részlegek munkáját vizsgálva javaslatokat készítettek a munka racionalizálására, a hatékonyabb munkakapcsolatokra, a vállalati részlegek jobb együttműködésére, az üzem-és munkaszervezés javítására. forgalmi, műszaki és ügyviteli továbbképzésen 120 középvezető szerzett ismereteket a megváltozott követelményeknek megfelelő gazdasági munkához. a bizottságok foglalkoztak közvetve a lakosság jobb ellátását szolgáló új, korszerű fuvarozási módszerek bevezetésével, elterjesztésével. a vállalat kezdeményezte a kiskonténeres élelmiszer-szállítást, amit miskolcon 60 üzletben, budapesten 16 abc-áruházban alkalmaznak. a hatékony, korszerű áruszállítás további fejlesztését budapesten, miskolcon, komárom és nógrád megyében a második fél évben a minisztérium mintegy 10 millió forinttal segíti. a vállalat előkészíti ennek a korszerű szállításnak a kísérleteit zalaegerszegen, győrött, szombathelyen, szegeden és pécsen is. tárgyalnak ipari és nagykereskedelmi vállalatokkal a zsugorfóliás gyűjtőcsomagolás bevezetéséről, s a csomagolt tüzelő forgalmazásának lehetőségeiről.

a vállalat életében egyre fontosabb szerepet kap a munka-és üzemszervezés. megköveteli ezt az is, hogy csepelen 630 gépkecsi befogadására alkalmas műszaki, forgalmi telep épül, s kisebb telepeket létesítsenek a következő években szegeden, debrecenben, győrött és balatonbogláron ./mti/

..

bb 33. franciaországba utazott a gödöllői egyetem csárdás együttese

vid/gö um kz hgy

1972. augusztus 12.

a gödöllői agrártudományi egyetem csárdás népi együttese franciaországi turnéra indult, ahol két fesztiválon és több műsoros esten lépnek fel. a nemrégiben átszervezett együttes gazdag programmal készült fel az utra. műsorukban nógrádi táncok, győrvásárhelyi csárdás, kalotaszegi dalok, duna-menti pásztortáncok és természetesen francia népdalok szerepelnek. a kitűnő együttes augusztus 22-én érkezik vissza./mti/

- 22 -

13.10/um

4e

bb 34. az oiot titkáranak nyilatkozata a középiskolai tanulmányi ösztöndijakról

i ro/tr zs bzs hgy

1972. augusztus 12.

a fizikai dolgozók tehetséges, szorgalmas gyermekei középiskolai továbbtanulásának elősegítésére - a kormány határozata alapján - ösztöndíjat, tanulmányi segélyt kell létesíteni a központi ifjúságpolitikai alap támogatásával. az mszp központi bizottságának a közoktatásra vonatkozó határozata és az ifjúsági törvény nyomán az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács irányelveket dolgozott ki középiskolai tanulmányi ösztöndijakról. a jutatás feltételeiről, rendszeréről, az ösztöndíjak elosztásáról, odaítélésének módjáról nádor györgy, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára nyilatkozott az mti munkatársának:

- az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács az ösztöndíj-juttatás irányelveit a szot-tal, és a szövetkezeti érdekvédelmi szervekkel egyetértésben dolgozta ki. bár az ösztöndíj-rendszer csak 1973. szeptember 1-től lép életbe, a tanácsok és az iskolák felkészülését, és általában a majdani gördülékeny ügyintézt elősegítendő már most, egy évvel korábban közreadjuk az ösztöndíj-juttatás irányelveit.

- a középiskolai ösztöndíj-juttatás - tanulmányi segély-célja az alacsony jövedelmű fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek ösztönzése a továbbtanulásra, valamint a gyermekek továbbtanulása érdekében anyagi áldozatokat vállaló szülők támogatása.

az irányelvekben foglaltak szerint a tanulmányi ösztöndíjat pályázat útján elnyerheti az az általános iskolai viii. osztályos tanuló, aki gimnáziumban, vagy szakközépiskolában kíván tovább tanulni; akinek legalább egyik szülője fizikai dolgozó; ahol a családban az egy családtagra jutó jövedelem nem haladja meg a 900 forintot, s akinek a viii. osztályban félévkor tanulmányi átlaga legalább 4-es.

- e feltételeken túl kivételesen ösztöndíj adható abban az esetben is, ha az említett feltételek valamelyike nem teljesül ugyan, de a körülmények indokolják az ösztöndíj-juttatást, első sorban nagyüzemi, szakmunkás-szülők gyermekei esetében. az a tanuló viszont, aki középiskolai kollégiumi elhelyezésben részesül, ösztöndíjat nem kaphat.

/folyt. köv./

h 1340
2

- 23 -

bb 34. /az oiot titkárának ... 1. folyt./bzs

- a pályázati kérelmek ügyében az általános iskolai diák-szociális bizottság tesz javaslatot. az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács - a kormány felkérése alapján - számít a vállalatok, szövetkezetek hozzájárulására, amellyel növelik majd az ösztöndíj-juttatás kereteit. ennek következményeként - ha az egyéb feltételek adottak - a vállalatok névszerinti javaslatot tehetnek saját dolgozóik gyermekeinek ösztöndíjban történő részesítésére.

- a tervek szerint az ösztöndíj-juttatást a tanév utolsó negyedében a középiskolai diákszociális bizottság felülvizsgálja: megállapítja, hogy az ösztöndíjban részesülőknél a juttatás feltételei továbbra is fennállnak-e, hogy a tanulmányi előmenetelük és közösségi magatartásuk alapján érdemesek-e a további ösztöndíj-juttatásra. a bizottság tagja az iskola igazgatója, az mszmp, a szakszervezet, és a kisz képviselője, a szülői munkaközösség elnöke, valamint a tanulók által megválasztott diákképviselők. ez a testület dönt a következő tanévre az ösztöndíj mértékéről, a juttatás esetleges megszüntetéséről, és - a keretek figyelembevételével - új pályázatok elfogadásáról.

- a középiskola első osztályában a tanulmányi ösztöndíj egységesen 2000 forint egy tanévre. a második osztálytól az ösztöndíj nagysága - a középiskolai diákszociális bizottság döntésétől függően - 2000-4000 forint határok között lehet egy tanévre.

- hangsúlyt helyezünk arra, hogy a bizottságok az ösztöndíj nagyságának megállapításánál részesítsék előnyben a szakosított tantervű gimnáziumi osztályok arra érdemes tanulóit. egyébként a megállapított ösztöndíjat a középiskolák minden szeptemberben és februárban két egyenlő részletben fizetik ki a tanulók szüleinek. az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács a központi ifjúságpolitikai alapról a középiskolai tanulmányi ösztöndíjak létesítésére tervezett összeget a megyei /fővárosi/ tanácsok rendelkezésére bocsátja. ugyanide kerül a szot, és a szövetkezeti szervek által felajánlott pénz is. a tanácsok, vállalatok és szövetkezetek az e célra szánt összeget szintén bocsássák a megyei /fővárosi/ tanácsok rendelkezésére. az ösztöndíj-juttatás finanszírozásának rendjéről szóló utmutatást az érdekeltek közvetlenül kapják majd meg. /mti/

--

- 24 -

13.20 bh

Ac 1340

bb 35. külön bizottságok veszik át a közületi személygépkocsikat - a taxié az elsőség - a belkereskedelmi minisztérium tájékoztatója a közületi személygépkocsik értékesítéséről

i kf kf ie bh hgy

1972. augusztus 14 12.

a közületi szervek gépjárműveivel foglalkozó kormányrendelet szerint a kocsialomány csökkentése során leadott személyautókat az arra jogosult vállalatok, szövetkezetek útján kell értékesíteni. a belkereskedelmi miniszter - a kpm-mel, a pénzügyminisztériummal és az okisz-szal egyetértésben - országosan egységesítette a személygépkocsik átvételének és értékesítésének rendjét.

a minisztérium irányelvei szerint a közületi gépkocsikat külön bizottságok veszik át. a bizottság elnökét - aki hatósági jogkörben jár el, közhivatalnokként tevékenykedik - a közlekedés- és postaügyi minisztérium nevezi ki a kpm autófelügyelet vagy az értékesítő vállalat szövetkezet dolgozók közül. a bizottság tagjai a vállalat, a szövetkezet műszaki szakértője és árszakértője, munkájukat - akárcsak az értékesítést - a belkereskedelmi minisztérium szakértői ellenőrzik; a rendelkezések megszögít, a mulasztást elkövetőket felelősségre vonják, illetve javaslatot tesznek erre az illetékes szerveknek.

a minisztérium rendelkezése kimondja, hogy a felkínált közületi személygépkocsi bizottsági átvétel nélkül nem tartható az értékesítő vállalat, szövetkezet eladóterében, s forgalomba sem hozható.

a bizottságok feladata a felajánlott autó műszaki minősítése, s az ennek megfelelő alapár /árcentrum/ kialakítása, valamint annak meghatározása, hogy az átadott autó közületnek vagy magánszemélynek adható-e el, illetve selejtezésre kerül-e. az értékesítő vállalat a kereslet és a kínálat alakulásától függően, a mindenkori piaci viszonyoknak megfelelően eltérhet a bizottság által meghatározott alapártól. ez esetben pótkalkulációval meg kell határozni az új fogyasztói árat, amelyet a merkur-nál a kereskedelmi igazgató, a szövetkezetnél az elnök vagy jóvá.

az árusításra alkalmasnak minősített gépkocsit a forgalmazó vállalat, szövetkezet készpénzért vagy bizományban vehet át, a leadó azonban semmilyen rendelkezést nem adhat az értékesítésre, s vevőt sem jelölhet ki. az értékesítés sorrendje: minden átvett közületi gépkocsit elsőként a taxi vállalatoknak, az autóközlekedési tanintézeteknek, a járművezető oktatói munkaközösségeknek és - amit ezek nem vesznek meg - a közületi szerveknek kell felajánlani. /folyt. köv./

- 25 -

13.26/bh

Ac 1340

bb 35. /külön bizottságokm.... folyt./ bh

magánszemélynek csak olyan autó adható el, amire sem a taxi, sem más közületi vállalat nem tart igényt. használt személygépkocsit csak a vásárlásra jogosult közület vehet; a jogosultságot a kpm autófelügyelete igazolja forgalombahelyezési lappal.

a rendelkezés értelmében a megvásárolható használt közületi személygépkocsikról az értékesítő vállalat, szövetkezet tájékoztatja a közületeket és a lakosságot./mti/

--

bb 38. hétfői zöldség-prógnózis

i ba tr bh hgy

1972. augusztus 12.

a hét végére 127 vaggon áru érkezett a nagyvásártelepre. több mint háromezer mázsa burgonya, mintegy 400 mázsa vöröshagyma, 300 mázsa fejeskáposzta, 220 mázsa kelkáposzta, 900 mázsa paradicsom, mintegy ezer mázsa zöldpaprika kerül a fogyasztókhoz. a burgonya kilója 3.60 forint, a vöröshagymáé 3.80, a fejeskáposzta 2 forint, a kelkáposzta 3 forint, a paradicsom 3.20, a zöldpaprika 5.60 kilónként.

megfelelő ellátás főzötökből, uborkából, zöldbabból, sárgarépából. a főzötök kilója 2 forint, a zöldbab 9 forint, a sárgarépa csomója 90 fillér. bőséges volt a dinnyefelhozatal is, mintegy négyezer mázsa sárga és görögdinnye kerül a boltokba. a zöldért a város több pontján vasárnap is árusít gyümölcsöt és dinnyét, összesen mintegy kétezer mázsa alma, körte, szilva, szőlő és őszibarack érkezett a budapestiek ellátására./mti/

--

bb 40. halál a vizekben

i ba tr bh hgy

1972. augusztus 12.

csónakból a balatonba ugrott a fonyódi strandon zsohár istván 22 éves éttermi felszolgáló, hahóti lakos, és a vízbe fulladt. beleesett a szentgotthárdi kaszagyár ipari csatornájába bedi Antal 30 éves tsz-tag apátistvánfalvi lakos és a vízbe fulladt.

egy gödörben összegyűlt vízben fürdött vas megyében őri-szentpéter községben jandovics istván 7 éves tanuló, és a vízbe fulladt./mti/

--

- 26 -

13.32/bh *de 1350*

bb 31. telt ház a borsodi vadászházakban

vid/kz/ny hgy

1972. augusztus 12.

még nem kezdődött meg a vadászidény a bükki és a zempléni erdőségeken, de a hét végére minden hely foglalt volt a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság vadászházaiban. „telt ház”, volt a festői környezetben lévő jávorkuti, rejteki vadászházakban csak úgy, mint a zempléni hegyvidéken fekvő, vadregényes környezetben lévő senyei és kőkapui vadászkastélyokban. a kőkapui vadászkastélynál most készül el az új étkezőtársalgó, ahol a vendégeknek vaddisznóból készült ételkülönlegességet, őzpecsenyét szolgálnak fel. a kőkapui kastély-üdülő szomszédságában lévő halastóból a vendégek maguk foghatják ki az étkezéshez szükséges halat.

nagy a forgalom a világhírű aggteleki barlangvidéken lévő szelcepusztai vadászházban is. borsodból, budapestről és az ország más vidékéről érkezett vendégek népesítették be. a borsodi erdő- és fafeldolgozó gazdaság hat vadászkastélyában több mint kétszáz vendég töltötte a hétfőjét./mti/

--

bb 36. több ezer tatabányai bányász szabad szombati társadalmi munkája

vid/kz/ny hgy

1972. augusztus 12.

a tatabányai szénbányák xi/a. aknáján dolgozó mucsí József vezette állami-dijas szocialista brigád felhívással fordult a vállalat valamennyi aknájához és felszíni üzeméhez. az 51 tagú brigád arra vállalkozott, hogy az augusztus 12-i szabad szombaton társadalmi munkában „nagyakaritást”, csinálnak a bányában, anyagot mentenek, karbantartási munkákat végeznek el. mozgalmuk célja részben az, hogy az utolsó negyedév jóval nagyobb feladataira megfelelően előkészítsék a bányát, másrészt a munkájukért járó bérrel gyarapítsák a vállalati lakásépítési alapot. felhívásukhoz valamennyi bánya és felszíni üzem dolgozó csatlakoztak, és szombaton több ezren dolgoztak. sok aknában a dolgozók több mint a fele részt vett a társadalmi munkában. nem maradtak ki a műszaki vezetők, középkaderek sem. sok olyan feladatot végeztek el, amire termelés közben nem jutott idő. jól használható anyagokat hoztak fel a bányákból, ugyanakkor különválogatták azokat, amelyeket a mék-nek adnak át./mti/

--

-27-

13.30/ny *de 1350*

bb 37. egy hét alatt nyolc ítélet közlekedési vétség miatt

vid/kz/ny hgy

1972. augusztus 12.

egy hét alatt nyolc ítéletet hozott a miskolci járásbíróóság közlekedési vétség ügyében. a kisebb súlyú esetekben - öt alkalommal - előkészítő ülésen szabták ki a pénzbírságot. gondatlanságból elkövetett közlekedési vétség miatt kétezer forint pénzbüntetésre ítélték többek között orosz erzsébet miskolci lakost, aki egy személykocsit előzve korán tért vissza a haladási irányba s így az utána haladó gépkocsi nekiütközött, s felborult. ugyancsak kétezer forint pénzbírságra ítélte a miskolci járásbíróóság birka ferenc büntetlen előéletű miskolci lakost, aki ittasan vezette motorkerékpárját, s az egyik utkanyarulatban felborult. előkészítő ülésen tárgyalta müller istván miskolci lakos közlekedési vétségének ügyét, aki ittasan vezette személygépkocsiját, s felborult. a járásbíróóság figyelemmel a körülményekre, a büntetlen előéletére, ötezer forint pénzbírságra ítélte.

súlyosabban értékelte a miskolci járásbíróóság lipták istván girincsi lakos esetét. lipták aki a 3. számú volán vállalat gépkocsivezetője volt, a miskolci tiszai pályaudvaron ismerőssel találkozott, akikkel együtt italozott. emiatt a vonatot lekészte s a vállalat tulajdonát képező tehergépkocsival indult lakóhelyére. utközben egy ház kerítésének ment neki. a miskolci járásbíróóság három hónapi szabadságvesztésre ítélte, de a végrehajtását egy évre felfüggesztette, ugyanakkor a járművezetéstől hat hónapra eltiltotta. az ítélet ellen vádlott enyhítésért fellebbezett./mt1/

..-

bb 39.. eljárás mérges gombák gyűjtői ellen

1 ba/mmny hgy

1972. augusztus 12.

a baranya megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított kovács antal 32 éves vajúr és testvére kovács istván segédvajúr komló lakosok ellen. a két férfi komló mellett az erdőben gombát szedett, majd anélkül, hogy szakértővel ellenőriztették volna, édesanyjuknak, kovács antalné 58 éves háztartásbelinek adták. az idős asszony a gombából ételt készített, amelyet együtt fogyasztottak el. kovács antalné a mérgezésbe belehalt, fiait életét csak a gyors orvosi beavatkozás mentette meg./mt1/

..-
- 28 -

13.35/ny

HC 14/4

bb 42. időjárásjelentés

um hgy

1972. augusztus 12.

órakor: a meteorológiai intézet jelenti augusztus 12-én 13.30

s t r a n d i d ő

a földközi-tenger medencéjében, a balkán-félszigeten, a kárpát-medence keleti felén és a szovjetunió európai területének nagy részén tovább tart a száraz, általában napos, az évszaknak megfelelően is melegebb idő. az atlanti óceán felől áramló hűvösebb, nedvesebb levegő ma hajnalban elérte helsinki-varsó-sopron-bordeaux vonalat, főként a balti-tenger és franciaország térségében okozva esőket, záporokat, zivatarokat. a következő 36 órában a kárpát-medencét is fokozatosan elárasztja a hűvösebb levegőnek egy szárazabb hulláma, ezért továbbra is általában napos, száraz időre számíthatunk. de a hőmérséklet az évszaknak megfelelő értékre mérséklődik.

hazánkban pénteken száraz, napos, meleg idő volt. a hőmérséklet a koradélutáni órákra 30-34 fokig emelkedett. szombat hajnalra 15-22 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a száraz napos idő. helyenként élénk széllel észak felől megkezdődött a hűvösebb, de száraz levegő beáramlása hazánk területére, ezért a hőmérséklet csak 23-25, máshol 26-30 fokig emelkedett. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 27,2 fok volt, a százéves átlagnál 6,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 26 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen futó záporral, zivatarral. több órás napsütés mérsékelt, időnként élénk észak, északkeleti szél. a kánikula mérséklődik, de meleg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 316 centiméter./mt1/

..-

13.46/um

- 29 -

HC 14/4

bb 41. halálos balesetek

i ba/mm/ny hgy

1972. augusztus 12.

figyelmetlenül hajtott lovaskocsijával a dülőtra elek község és gyula között papuca mihály 51 éves eleki lakos és összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében a motorkerékpáros nyerges józsef 19 éves textiltechnikus, dombiratosi lakos a kórházba szállítás közben meghalt. a lovaskocsi hajtója ellen eljárást indítottak.

figyelmetlenül vezette pótkocsis tehergépkocsiját kiskunfélegyháza határában dudics zsviko 30 éves gépkocsivezető, jurgoszláv állampolgár és elütötte a segédmotoros kerékpárjával az uttesten álló gulyás sándor 35 éves villanyszerelő, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárást indítottak.

nem adta meg az elsőbbséget tehergépkocsijával debrecenben obermayer lászló 27 éves gépkocsivezető, petőfibányai lakos és elütötte a segédmotoros kerékpárján haladó tóth kálmán 37 éves debreceni lakost. a kerékpáros a kórházba szállítás közben meghalt, a tehergépkocsivezető ellen őrizetbevétel mellett eljárást indítottak.

halára gázolta egy személygépkocsi almásfüzitő és szőny között ács lászló 58 éves nyugdíjast, aki kerékpárjával szabálytalanul és féktávolságon belül kanyarodott.

a lovak közé esett vas megyében táplánkereszt határában baranyai győző 9 éves iskolai tanuló, helyi lakos egy lovaskocsiról. a kisfiú olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

leesett egy három méter magas állványról munka közben a kiskunhalasi sportpálya öltöző és fürdőépületénél hegyi Antal 61 éves segédmunkás, helyi lakos, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat kezdődött.

szabálytalanul szigetelt villamosvezetékhez nyult borsod megyében salyi lakásának nyári konyhájában horváth jánosné 52 éves segédmunkás. horváthné belehalt sérüléseibe.

/folyt köv/

- 30 -

13.55/ny *Be 14 6*

bb 41. / halálos balesetek.....folyt/ny

leugrott a rakodás közben lejtős uton hátrafelé megindult tehergépkocsiról tóth jakab 39 éves darukötöző, szentistváni lakos miskolcon az építőipari szállítási vállalat dolgozója. a szerencsétlen ember a tehergépkocsi kerekei alá került, amely halálra gázolta. szakértők bevonásával vizsgálat kezdődött.

szabálytalanul előzött egy tehergépkocsit motorkerékpárjával a xvii.kerület pesti ut és cinkotai utca kereszteződésben kiss jános 22 éves villanyszerelő, ecseri lakos. a tehergépkocsi vezetője, sánta ottó 36 éves budapesti lakos nem vette észre a már előzésben lévő motorkerékpárost és kanyarodás közben összeütköztek. a motorkerékpáros a kórházba szállítás után meghalt. sánta ottó ellen eljárást indítottak.

lebillent a szabálytalanul elhelyezett rakomány a konzervipari és szállítási vállalat tulajdonát képező tehergépkocsiról a ix. kerület boráros téren, miután beleütközött a petőfi hid alsó részébe. a rakomány kázmér jános 44 éves kubikos, kemencei, valamint kelemen tibor 20 éves segédmunkás és dér istván 36 éves kubikos apci lakosokra zuhant. a baleset következtében kázmér jános és kelemen tibor életveszélyesen megsérült. az ügyben vizsgálatot indítottak./mti/

.-

bb 43. kiosztották a bedő albert - díjakat - befejeződött az országos erdészeti egyesület vándorgyűlése

vid/kz/ny ká

1972. augusztus 12.

szombaton befejeződött tatán az országos erdészeti egyesület vándorgyűlése. ezen a napon tartották meg a közgyűlést, és fogadták el az egyesület új alapszabályát. a 106 éve fennálló egyesület az ország egyik legrégebbi társadalmi egyesülete, egyben világviszonylatban egyike a legrégebbi erdészeti egyesületeknek. most a legutóbbi - 1951-ben jóváhagyott - alapszabály óta bekövetkezett változásokat emelték a ,, törvény,, rangjára.

a közgyűlésen dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitója után király pál főtitkár számolt be a választmány, továbbá a csaknem 20 szakbizottság, illetve szakosztály sokrétű tevékenységéről. a műszaki fejlesztési szakbizottságnak például nagy szerepe volt abban, hogy megfelelő technológiát alakítottak ki a hazai fűrészipari hulladék papir- és cellulózipari aprítékká történő feldolgozására.

/folyt köv/
14.00/ny

-31-

MA 1428

bb 43. / kiosztottákfolyt/ny

az erdők a közjóért szakosztály felmérte többek között, milyen mértékben veszik igénybe üdülésre az ország erdőterületeit, az erdőszet-történeti szakosztály megkezdte egy önálló erdőszeti - vadászati muzeum tervének a kidolgozását. sokat fejlődtek az egyesült külföldi kapcsolatai. küldötteik részt vettek a kgst országok erdőszeti és faipari egyesületeinek varsói tanácskozásán. a legközelebbi, 1974. évi találkozó megrendezésére a magyar egyesületet kérték fel. az egyesület külügyi bizottsága most két nagyszabású nemzetközi rendezvény előkészítésén fáradozik. még ebben a hónapban sor kerül a fao szimpóziumhoz csatlakozó, az erdei utak építésével foglalkozató egyhetes magyarországi tanulmányutra, amelyre számos országból érkeznek szakemberek. ugyancsak tanulmányutat szerveznek a levegőszennyeződés ártalmait ellen küzdő konferencia számára.

a közgyűlésen tizenötödször osztották ki a kimagasló erdőszeti munkáért járó bedő albert-díjakat, amelyeket ezuttal dr. speer norbert, az erdőt vezérigazgatója, végvári jeno, a vértesi erdő- és fafeldolgozó gazdaság igazgatója, és ván lászló, a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság erdőmérnöke érdemelt ki. az egyesületben végzett kiemelkedő munkájukért 10-en az erdőszet kiváló dolgozó kitüntetését, 10-en miniszteri dicséret oklevelet kaptak./mti/

-. -

bb 44. a megrendelő is közreműködik - 1 millió dollár értékű hőkezelőt vásárolt a magyar vagon- és gépgyár

vid/kz/ny hgy

1972. augusztus 12.

egy esztendeje korszerű, nagyteljesítményű hőkezelőberendezések vásárlására írt ki versenytárgyalást a győri magyar vagon és gépgyár. a győri nagyüzemnek olyan hőkezelő berendezésre volt szüksége, amely alkalmas lesz a rövidesen elkészülő új győri acélöntőde teljes termelésének jóminőségű edzésére. a versenytárgyaláson hét ismert - közöttük angol, csehszlovák, olasz és osztrák - vállalat vett részt. a legkedvezőbb ajánlatokat az nszk-beli ofac-ludvig művek tette. a megállapodás szerint a csaknem egymillió dollár értékű berendezés mintegy harminc százalékát a megrendelő vagongyár közreműködésével készíti el. ez nagyon jelentős devizamegtakarítást eredményez. a berendezést 1973-ban helyezik üzembe./mti/

-. -

14.05/ny

-32-

M 1430

bb 45. ék-tárlat a műcsarnokban

t tf/pf um zs

1972. augusztus 12.

„fél évszázados művészpályája során ugyanugy, mint napjainkban, az új körülmények között, a szocializmus és a maradtság összezsapása idején maradandó értékek gyarapítója volt saját korunk hagyományainak pedig egyik teremtője, - így méltatta ék sándort és művészetét a mester 70. születésnapja alkalmából rendezett kiállítás megnyitóján, a műcsarnokban dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója. ő nyitotta meg - dr. orbán lászlónak, a művelődésügyi miniszter első helyettesének jelenlétében - az életmű tárlatot.

a hősök terén lévő kiállítási intézményben a három középső csarnokot és a kamara-termet töltik meg ék sándor alkotásai, válogatott művei: mintegy 100 festmény, ennél is több grafika, ez utóbbi műfajban számos plakát, satirikus rajz, tanulmány. arról is szó esett a megnyitón, hogy ék sándor művészi, emberi és politikai eszményei a huszas években - emigrációja idején - németországban, az antifasiszta harcok erősödésével alakultak ki. ezekhez az eszményekhez azóta is hű maradt, s ez a hűség távolról sem jelent maradiságot: négy-öt évtized múltán is még mindig a legmodernebb álláspont. maga ék sándor úgy vall munkásságáról, hogy művésze bár többé-kevésbé rokon minden művészeti korszak realizmusával - így a xix. század realizmusával is - de alkotó munkásságának gyökerei nem az elmúlt század realizmusában, hanem a proletár-forradalom művészetének realizmusában vannak, amelynek kiteljesedését a szocialista realizmus jelenti. azt is elmondta a megnyitón pogány ö. gábor, hogy ék sándor mindig megvallotta politikai, ideológiai érdeklődését-hovatartozását, s elképzelhetetlennek tartja önmaga, elvtársai és közönsége számára az öncélúságot; mint a szellem igazi forradalmárai, részt kér és vállal a társadalmi igazságosságért folytatott küzdelemből.

ék sándor életmű-tárlata három hétig lesz nyitva./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

um hgy mai bb 23-a számú hírünk /felborult egy hattonás../ első bekezdése után az alábbiakat kérjük beiktatni:

... klinikán ápolják.

a szombati orvosi tájékoztatás szerint tóth józsefen műtétet hajtott végre. tuljutott az életveszélyen. gál csaba állapota is javult, benhardt imre pedig elhagyta a kórházat.

az üzemi baleset /mti/

-. -
- 33 -

14.13/um

M 1430

t

bb 46. non-stop vizcsere a strandokon - urh-lánc az m 7-esen - felkészülés a kánikulai vasárnapra

1 ba/pf um ie

1972. augusztus 12.

felkészülten várja a kánikulai hétvégét az országos fürdőigazgatóság: budapest több mint 20 hévizes és termásvizes strandjára 200,000-nél is több fürdővendéget várnak. péntek estétől a nagy melegre és a nagy forgalomra való tekintettel „non-stop”, éjjel-nappal cserélték a medencék vizét. a budapesti strandok medencéibe több mint 100,000 köbméter vizet engednek. jól felkészült a vendéglátóipar is, több mint 150,000 üveg hűsítőital várja a fürdőzőket.

felkészült a „strand-rohamra”, a bkv is. vasárnap reggeltől több mint 100 kíséző autóbussz áll forgalomba, részben a strandok, részben az üdülőterületek megközelítésére. megerősítik a budakeszi felé tartó 22-es, a jános-hegyi 21-es és a margit-szigeti 26-os autóbusszjáratokat. sűrítik a kocsikat a pünkösdi fürdő felé, s külön kocsikat állítanak be a csepeli strandra vezető útvonalon is. nem feledkeztek meg a dunára tartó tízezrekről sem. a szentendrei hév járatait 18 kocsival, a ráckevei hév-vonalat 13 szerelvényvel bővítik, csepelre pedig a menetrendszerint közlekedő járatokon kívül 15 további szerelvény szállítja a fürdőzőket.

a jelzések szerint vasárnap este az idei nyár legnagyobb forgalmát bonyolítja majd az egyirányúsított m 7-es ut. szombaton a budaörsi benzinkutaknál több mint 10,000 gépkocsi tankolt üzemanyagot. a nagy forgalomra való tekintettel különleges készültséggel vonulnak ki az m 7-es ut kritikus pontjaihoz a mentők. az egyirányúsítási „hadműveletben”, résztvevőket urh-lánc és helikopteres figyelőszolgálat köti össze.

bár a kánikulai hétvégén valóságos népvándorlás indul a vizek felé, sok külföldi és belföldi turista marad a fővárosban. a felszabadulás-téri ibusz service inspekciójai vasárnap mintegy félezer külföldi vendégre számítanak. elsősorban az információs, idegenvezető, pénzváltó, tolmács és telex szolgálat áll a turisták rendelkezésére. a fővárosi idegenforgalmi igazgatóság idegenvezetői 30 panoráma -és városnézőbusz utasaival mintegy 1500 külföldivel ismertetik meg a főváros idegenforgalmi nevezetességeit./mti/

--

- 34 -

14.17/um

NF 1490

bb 47. a barátság jegyében - kecskeméten megnyílt a szovjet testvérmegyét, krimet bemutató kiállítás - magyar-szovjet barátsági hét kezdődött a megyében

vid/kz/ny hgy

1972. augusztus 12.

évtizedes baráti kapcsolatot ápol, s ünnepel kecskemét és szovjet testvérvárosa, szimferopol, valamint a két megye, bács-kiskun és az ukrán szszk krim területe. a barátság elmélyítésére nagyszabású megyei dokumentumkiállításokat cseréltek. az alföldi megye tavalyi szimferopoli bemutatkozását most viszonzózik a krimiek. ez alkalomból öt tagu krim területi delegáció érkezett bács-kiskunba, egyhetes látogatásra.

a szovjet testvérmegye impozáns, reprezentatív kiállítása szombaton nyílt meg a kecskeméti komszomol téri iskola termében. az ünnepi eseményen részt vett v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, krim terület delegációja, dr. romány pál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára, dr. gajdócsi istván, a megyei tanács elnöke, a megye és a város politikai, gazdasági szerveinek számos más vezetője, továbbá dr. molnár frigyos, a szövosz elnöke, kecskemét országgyűlési képviselője, dr. horváth istván, a kisz kb. első titkára, s fodor Mihály, a szomszédos szolnok megye tanácselnöke. több más környékbeli megye is elküldte képviselőit a barátsági rendezvényre.

v az ünnepség szovjet és magyar résztvevőit reile géza, kecskemét város tanácselnöke köszöntötte, majd a testvérmegyei küldöttség vezetője, a.m. roscsupkin, az ukrán szszk kommunista pártja krim területi bizottságának titkára mondott beszédet. többek között szólt a két megye kölcsönösen gyümölcsöző kapcsolatának jelentőségéről, krim nagyarányú fejlődéséről, amelyért a szovjetunió legfelsőbb tanácsa a legmagasabb kitüntetést, a munka vörös zászló érdemrendet adta krim területnek. a kecskeméti kiállítás, amelyet az 50 éves szovjet állam ünneplésének jegyében is rendeztek, átfogóan szemlélteti a kommunizmust építő szovjetunió gazdag és szép krim-félszigetének gazdasági eredményeit, bemutatja iparának, mezőgazdaságának növekvő termelését, új létesítményeit, a népi kultúra, a művészet fejlődését, a szovjet emberek életkörülményeit. a.m. roscsupkin dr. romány pállal együtt vágta el a kiállítás bejáratánál elhelyezett szalagot.

/folyt köv/
14.25/ny

NF 1490

-35-

bb 47. / a barátság jegyében...folyt/ny

a krim dokumentum-kiállítását már az első napon többezren tekintették meg a város és a megye lakói közül. az események barátsági rendezvény-sorozattal folytatódnak. a kiállítás augusztus 12-20. közötti időszakát ugyanis magyar-szovjet barátsági hétnek nyilvánította a hazafias népfront bács-kiskun megyei elnöksége. a jövő hét végéig kecskeméten és a megye több más városában, községében, ipari, mezőgazdasági üzemében nagygyűléseken, baráti találkozókön vesznek részt a szovjet vendégek. krim hivatalos delegációja körutat tesz bács-kiskunban.
/mti/

..-

bb 50. Lenin-renddel kitüntetett veteránt köszöntöttek egerben

vid/ká/ny hgy

1972. augusztus 12.

kiss Lajost, a Lenin-renddel kitüntetett munkásmozgalmi veteránt köszöntöttek szombaton egerben, 80. születésnapja alkalmából. Lévai ferenc, a heves megyei pártbizottság osztályvezetője és trezsenyik sándor a városi pártbizottság titkára a lakásán keresték föl az idős férfit és átadták a megyei, valamint a városi pártbizottság dolgozóinak üdvözlését és ajándékait.
x x

kiss Lajos 1892. augusztus 13-án született. 1917. október 26-án lett a vörös gárda tagja. részt vett a kreml elfoglalásában, majd pedig a kadétek elleni harcban. 1918-ben, már mint képzett forradalmárt, átvezényelték a nemzetközi ezredhez. a nemzetközi halálfejes divízió első dandárjának politikai tisztje lett. hosszabb ideig harcolt politikai tisztként frunze hadseregében. a szovjetunió legfelső tanácsának elnöksége a nagy októberi szocialista forradalomban, a polgárháboruban és a szovjet hatalomért vívott küzdelemben részt vett kiss Lajost, 1967-ben Lenin-renddel tüntette ki.

kiss Lajos nyugdíjasként él egerben, s ma is élénken érdeklődik a politika, a közélet eseményei iránt./mti/

14.30/ny

-36-

NA 150E

bb 48. kiosztották az idei kis jankó bori díjat

vid/um kz hgy

1972. augusztus 12.

szombaton rendezték meg mezőkövesden a kis jankó bori országos himzőpályázat díjkiosztó ünnepségét. a népi iparművészek nagy seregszemléjére hazánk különböző vidékeiről, így buzsákról, kalocsáról, hódmezővásárhelyről, karcaagról, a palóc és matyó falvakból, valamint a sárközből mintegy 500 pályamunkát küldtek el a népművészek és díszítőművészeti szakkörök tagjai.

a színes terítőket, falifutókat, párnahuzatokat és étgarnitúrákat a régi magyar motívumokkal himezték ki úgy, hogy azok művészeti és használati szempontból a mai igényeknek megfeleljenek. a beküldött pályamunkák közül a bírálóbizottság kétszáznyolcvanháromat fogadott el kiállításra. a legszebb himzések tervezőit és kivarróit kis jankó bori díjjal tüntették ki. a járási művelődési központ színháztermében megtartott díjkiosztó ünnepségen résztvettek a megye, a járás, a község vezető szerveinek képviselői, a népművészet mesterei, valamint a bulgáriából, romániából, és a német demokratikus köztársaságból érkezett népművelési szakemberek. az ünnepséget dr. hetényi györgy a borsod megyei tanács művelődési osztályának vezetője nyitotta meg, majd dr. ortutay gyula akadémikus, a magyar tudományos akadémia néprajzi kutatóintézetének igazgatója adott átfogó képet a népi iparművészet fejlődéséről. ezután dr. pillis pálné, a háziipari és népi iparművészeti szövetkezetek országos szövetségének elnöke átadta a három kis jankó bori díjat, amelyek közül kettőt megosztottak a tervezők és a kivitelezők között.

kis jankó bori emlékplakett és ötezer forint pénzjutalommal tüntették ki alföldi szürhímzéséért gyemei józsefné és papp ferencné budapesti népművészeket, matyórózsás terítőjéért szabó józsefné mezőkövesdi himzőasszonyt, modern vonalú szürmintás kabátjukért szűcs miklósné, kerekes bálintné és szécsi istvánné hódmezővásárhelyi népművészeket. ezenkívül még huszonöt alkotást díjaztak. az ünnepség második részében a zempléni népi együttes, a szentistváni gyermekcsoport és a matyó menyecskekórus adott színes műsort, majd megnyitották a már hagyományos himzőkiállítást.
ömti/

..-

bb 49. öt millió forint értékű felületvédelmi berendezés a zil autógyár részére

vid/um kz hgy

1972. augusztus 12.

a lihasovi zil autógyár részére felületvédelmi berendezések gyártását kezdték meg a hét végén a győri mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat tétli üzemében. október közepéig mintegy ötmillió forint értékű felületvédelmi berendezést szállítanak tétlőről a szovjetunióba./mti/

-37-

14.33/um

NA 150E

bb. 51. megnyilt a négy megye élelmiszergazdasági kiállítása és vására szekszárdon

vid/kz/e hgy

1972. augusztus 12.

az ünnepi díszbe öltözött szekszárdon szombaton megnyilt baranya, fejér, somogy és tolna megye mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítása és vására. a babits mihály megyei művelődési központ előtti téren szabópal Antal, tolna megye tanácselnöke köszöntötte a vendégsereget, köztük a négy kiállító megye párt-, tanácsi vezetőit, a mezőgazdasági kutató intézetek képviselőit, s a fél-dunántulról összegyűlt szakembereket, majd dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese megnyitotta a kiállítást. ezután a résztvevők megtekintették a megyei művelődési központban, a garay jános gimnáziumban és a huszezer négyzetméternyi szabadtéren megrendezett kiállítást.

az ország területének egyötödét magában foglaló négy megye és az országos vállalatok, intézmények eredményeit jól szemléltető seregszemle nem egyszerűen bemutató, hanem szakmai továbbképzés is - amint azt dr. soós gábor hangsúlyozta. a kilenc napig tartó kiállítást a rendező megyéken kívül az ország minden részéből csoportosan felkereső szakemberek, gazdasági vezetők és dolgozók számára is sok újat ad mind technikában, technológiában, mind termelési és tenyésztési módszerekben. a csaknem 250 állami- és kiserleleti gazdaság, tsz, áfész, erdő-, fa- és vadgazdaság, több mezőgazdasági kutató intézet, számos országos jellegű üzem, vállalat, gépgyár tart látványos számadást. a legjobb eredménnyel szereplő gazdaságok, kiállítók között csaknem ötszáz különféle díjat, illetve jutalmat osztanak ki.

a kiállítás szemléje után dr. soós gábor a mártírok terén leplezte tar István munkácsy-díjas érdemes művész „bőség” című kőszobrát. délután a négy megye mezőgazdasági szakembereinek találkozóján dr. soós gábor tartott előadást élelmiszergazdaságunk időszerű kérdéseiről. a városban több érdekes kiállítás, köztük országos foto-, valamint dél-dunántuli képzőművészeti tárlat nyílt és megkezdődött az 5. szekszárdi néptánc-fesztivál. az őszinte elismerést keltő kiállítás megnyitóján a drezdai műszaki egyetem szekszárdi vendégszereplésre érkezett művészegyüttesének fuvószenekara és a helyi ifjúsági zenekar felváltva adott ténzenét. /mti/

-..-

15.35/e

-38-

NA 16³⁰

bb. 52. ünnepségsorozat kezdődött csongrádon

vid/e kz hgy

1972. augusztus 12.

tiszaparti kis városunk csongrád, az alkotmány ünnepét megelőző napokban évről-évre ünnepségsorozatot rendez. ipari és mezőgazdasági termékeiket bemutatják, kulturális értékeiket a nagyközönség elé tárják. rendezvényeiken a munkás-paraszt szövetség erősítése jegyében találkoznak a város ipari és mezőgazdasági üzemeinek dolgozói. tizezrek látogatnak el ezeken a napokon a környékről és az ország más vidékeiről is csongrádra.

az augusztus 12-től huszadikáig tartó 7. csongrádi napokat a városi tanács dísztermében szombaton góg mihály, a városi pártbizottság titkára nyitotta meg. dr. varga józsef tanácselnök ez alkalommal adta át az ipari bemutatókon legsikeresebben szereplő vállalatok képviselőinek a díjakat.

a megnyitó ünnepség résztvevői, köztük dr. ágoston józsef, a csongrád megyei pártbizottság titkára ezután megtekintették az iskolákban, utcai pavilonokban lévő bemutató termeket, ahol a városban gyártott butorokat, ruházati cikkeket, élelmiszeripari és más terméket, műszaki árukat tekinthetnek meg az érdeklődők.

ugyancsak szombaton nyílt meg benyovszky István festőművész kiállítása. a „tiszai táj, tiszai emberek”, című fotópályázatra csongrád és szolnok megyékből 29 fotós küldte be felvételeit. a zsűri döntése alapján 69 felvételüket állították ki a művelődési házban.

a szombati nap nagy érdeklődéssel várt eseménye volt a veterán autók találkozója, a helyi autóklub szervezésében a járművek vezetői kórhü jelmezbe öltözve vonultak fel a 30-40 évvel ezelőtt forgalomba került öreg kocsikkal.

a következő napokban jogászok, mezőgazdászok, pedagógusok rendeznek tudományos tanácskozásokat, találkozókat csongrádon. a tit a jövő héten ugyancsak a városban tartja meg a kis matematikus baráti körök vezetőinek 2. országos konferenciáját. irodalmi estek, könnyűzenei folklór műsorok, sportesemények, játékos szórakoztató rendezvények sora várja az elkövetkező napokban a csongrádra érkező látogatókat. a város mezőgazdasági üzemei ugyancsak bemutatják majd terményeiket, számot adnak fejlődésükről és gondjaikról is. /mti/

-..-

15.40/e

- 39 -

NA 16³⁵

felhasználható: 17.00 órától!

bb. 53. képzőművészeti kiállítás gyulán

vid/e kz hgy

1972. augusztus 12.

kiállítás nyílt szombaton gyulán a pedagógus képzőművészek ott megrendezett nyári táborában készült alkotásokból. a bemutatott művek többségére a középkori vár és környéke, a vár-fürdő, gyula város 500-600 éves öreg utcacsüszletei, a köröspart természeti szépségekben gazdag tája ihlette a művészeket. /mt1/

...-

felhasználható: 18.00 órától!

bb. 54. dokumentum kiállítás - nemzetiségi néptánc fesztivál - fennállásának negyedszázados jubileumát ünnepli a békéscsabai balassi táncgyüttes

vid/e kz hgy

1972. augusztus 12.

fennállásának negyedszázados jubileumát ünnepli a békéscsabai balassi nemzetiségi táncgyüttes. ebből az alkalomból szombaton nagyszabású dokumentumkiállítás nyílt békéscsabán a megyei művelődési központban. több nyelven írott plakátok, sajtótermékek, fényképek, meghívók, serlegek és egyéb díjak vallanak az együttes 25 éves tevékenységének sikereiről. térképen mutatják be, hol, merre jártak hazánk határain túl. többek között nagy sikerrel szerepeltek a szovjetunióban, romániában, csehszlovákiában, az nszk-ban, franciaországban, belgiumban és olaszországban. eredményes munkásságukkal többször elnyerték a szocialista kulturáért kitüntetést, illetve a kiváló együttes címet.

a kiállítás ünnepi megnyitóján dr. becsei józsef, az mszmp békéscsabai városi bizottságának titkára méltatta a jóhírű együttes negyedszázados munkásságát. kiemelte többek között: a balassi néptánc együttes rendkívül nagy szolgálatot tett a népek barátságának ápolásában, az ősi nemzeti kultúra felkutatásában.

a jubiláló táncgyüttes tiszteletére szombat este békéscsabán a szabadtéri színpadon nemzetiségi néptánc fesztivált rendeztek. nagy sikerrel vendégszerepelt többek között a battonyai nemzetiségi együttes, a gyomai körösmenti táncgyüttes, a debreceni építők táncgyüttese és a budapesti vasas központi művészegyüttes. /mt1/

...-

15.45/e

- 40 -

NF 16^{ve}

t

felhasználható: 19.00 óra után!

bb. 55. megkezdődött a 6. nyirbátori zenei napok rendezvénysorozata

vid/e ká hgy

1972. augusztus 12.

augusztus 12-20 között - hatodik alkalommal - rendezik meg a nyirbátori zenei napok gazdag eseménysorozatát. a műsorban fel lép a debreceni máv filharmonikus zenekar, a debreceni kodály kórus, a szegedi szimfonikus zenekar, a zenebarátok kórusa, valamint több fővárosi és szegedi énekművész.

szombaton az ünnepélyes megnyitón a debreceni kodály zoltán zeneművészeti szakközépiskola leánykara adott műsort. ezután megkoszorúzták báthori istván fejedelem emléktábláját és báthori istván erdélyi vajda szobrát.

este a nyirbátori fatoronyban felhangzott a szignál: farkas ferencnek tinódi lantos sebestyén dallamából komponált zenéje, majd sor került az első hangversenyre. szokolay sándor magyar kóruszิมfoniáját és kodály zoltán a capella kórusművét adta elő a debreceni máv filharmonikus zenekar és a debreceni kodály kórus. /mt1/

...-

felhasználható: 20.00 órától!

bb. 56. thamos egyiptom királya kétezer éves színpadon

vid/e kz hgy

1972. augusztus 12.

a világ egyik legérdekesebb színházában, a 2,000 éves szombathelyi isis szentélyben szombaton folytatódott a nyári zenei estek, ezúttal mozart: thamos egyiptom királya című zenés játékát láthatta a 900 főnyi közönség. tavaly ugyanitt zajlott le a méltatlanul elfelejtett mű világ-ösbemutatója, s a sikerre tekintettel ismét műsorra tüzték. a devecseri gábor és huszár klára kiégésítésével előadott darab tartalmában, hangulatában szinte az antik szentélybe teremtődött. mozart varázsfuvolája mellett - amely kétszer csendült fel az idei nyáron - ez látszik a legmegfelelőbb iseumi repertoár-darabnak. a címszerepben bálint andrás lépett fel. a további főbb szerepeket koncz gábor, sólyom nagy sándor és kalmár magda alakította. a vezető balettszerepet metzger mártá táncolta. közreműködött a szombathelyi szimfonikus zenekar petró jános vezényletével. a rendező huszár klára volt. /mt1/

...-

15.50/e

- 41 -

NF 16^{ve}

bb. 57. szerencsés karambol dombóvárott

vid/e kz hgy

1972. augusztus 12.

szombat délelőtt fél 11 órakor a dombóvári nagyállomáson a kaposvárról érkezett vasuti szerelvényről lekapcsolták a motorkocsit, s az más kocsikért indult, a be nem fékezett szerelvény elindult, s az egyik váltónál összeecsuszott a budapest felé elindított személyvonattal. szerencsére, az összeütközés nem volt erős, így mindössze kilenc utas szenvedett jelentéktelen sérülést. az anyagi kár is csekély. /mti/

bb. 58. Lottó nyereményjegyzék

tm/e la

1972. augusztus 12.

a 32. játékhéten öttalálatos lottószelvény nem volt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: négytalálatos szelvény 35 darab volt. a nyeremény egyenként 114.712 forint. a 3,971 hármas találatra egyenként 506 forintot fizetnek. a kettős találatok száma 129,939 darab, ezek egyenkénti nyereményösszege 19 forint. /mti/

bb. 59. elfogták a mérgeggomba árusokat

i/ms/rj la

1972. augusztus 12.

a rendőrségnek - a lakosság segítségével - sikerült ki-nyomoznia a múlt héten történt kistéti gombamérgezés okozóit, a mérgeggombát árusító házalókat. a nyomozás eddigi adatai szerint csak azok fogyasztottak a mérgeggombából, akik már korábban orvosos kezelésbe kerültek. a gondos kórházi kezelés ellenére zeke gyula 57 éves kistéti lakos a gombamérgezés következtében meghalt. a rendőrség a házaló gombaárusokat, gulyás józsef 28 éves foglalkozás nélkülit és feleségét, gulyás józsefné 21 éves segéd munkást, gyáli lakosokat őrizetbe vette. az ügyben a vizsgálatot tovább folytatják. /mti/

ká8.43 rj

- 42 -

NA 19^{sz}

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 14. számú hírünk /az alkotmány.../ 1. folytatása 1. bekezdésének 15. sorában a szöveg helyesen:

...a g y ő r - s o p r o n m e g y e i kapuvárott meg-kezdődnek...
/mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

la/e

a bb. 49. sz. hír /ötmillió forint értékű felületvédelmi berendezés a zil autógyár részére/ első sorában a szöveg helyesen:

a l i h a c s o v i zil-autógyár...

/mti/

bb. 60. időjárásjelentés

la/rj

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 12-én, szombaton este 19 órakor:

meleg marad az idő

kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen futó záporral, zivatarrral. többórás napsütés. mérsékelt, időnként élénk északi, északkeleti szél. meleg marad az idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: általában 30 fok közelében, északon helyenként 25 fok körül.

/mti/

19.40/rj

-43-

NA 19^{sz}

bb. 61. újabb öt megbetegedés saját szedésű gombától

1/ms/gg/rj la

1972. augusztus 12.

szombaton a Leányfalusi kempingben ötven betegedtek meg saját szedésű gombától. a mentők károly bélát és feleségét, völgyi jánost, völgyi zsuzsát és döhler lászlónét meglehetősen súlyos állapotban szállították a korányi kórházba. a társaság két héttel ezelőtt szedett gombát, amelyet megszáritottak és most használtak fel. sajnos, úgy látszik elkerülte figyelmüket a közben eltelt időben a saját szedésű gombától történt mérgezésekről megjelent számos híradás. /mti/

--

bb 62. hármás karambol nyolc sérülttel

1 ms/gg-ju la

1972. augusztus 12.

szombaton délelőtt fél tízkor a békés megyei csabacsüd és kardos közötti uton kispataki lászló 31 éves budapesti festő és mázoló személygépkocsijával nem tartotta meg a követési távolságot és nekiütközött az előtte haladó molnár istván 23 éves szarvasi kőműves motorkerékpárjának. ezután áttért a menetirány szerinti baloldalra és ott összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő getz józsef 38 éves kósi gépkocsi-vezető személygépkocsijával. az összeütközés következtében ötven súlyos, hárman könnyű sérülést szenvedtek. a sérülteket a mentők a békéscsabai kórházba vitték. a rendőrség megindította a vizsgálatot a baleset körülményeinek tisztázására. /mti/

--

bb. 63- több mint egyórás forgalmi akadály

1/ms/gg/rj la

1972. augusztus 12.

szombaton délután fél háromkor budapesten a rákóczi ut és a baross tér torkolatában a moszkva tér felé haladó egyik 44-es jelzésű villamos áramszedője leszakította az elhasználódott felsővezetéket. ez 68 perces ~~forgalmi~~ forgalmi akadályt okozott. ez alatt az idő alatt a szabadság szállótól buda felé, illetőleg a cházár andrás utcától zugló irányában visszafordították a villamoskocsikat, az említett két hely között pedig autóbuszok bonyolították le a forgalmat. /mti/

--

- v é g e -

20.15 rj

- 44 -

Mf 20.15

MTI

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 13.

bb 1. új műsorral mutatkozott be a fennállásának negyedszázados évfordulóját ünneplő békéscsabai balassi táncgyűttes

vid/ká bzs la

1972. augusztus 13.

a fennállásának negyedszázados évfordulóját ünneplő békéscsabai balassi nemzetiségi táncgyűttes az alkotmány napjára háromórás műsort állított össze. az új műsor egy részét vasárnap a békéscsabai kulich gyula ifjusági és uttörőház koncerttermében mutatták be. a magyar kaleidoszkóp című összeállítás legszebb számainak adták elő, ezenkívül békési és erdélyi táncokból nyújtottak izelítőt. /mti/

--

8.55/bzs

10.15.20

- 1 -